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בס"ד 
מקורות להיתר המכירה
א. יסודות ההלכתיים להיתר המכירה

1. קדושת הארץ למצוות התלויות בארץ בזמן הזה

תלמוד ירושלמי מסכת שביעית פרק ו דף לו עמוד ב /מ"א

כתיב ויעשו כל הקהל הבאים מהשבי סוכות וישבו בסוכות כי לא עשו מימי יהושע בן נון ולמה יהושע ר' הילל בריה דשמואל בר נחמן …הקיש ביאתן בימי עזרא לביאתן בימי יהושע מה ביאתן בימי יהושע פטורין היו ונתחייבו אף ביאתן בימי עזרא פטורין היו ונתחייבו ממה נתחייבו רבי יוסי בר חנינה אמר מדבר תורה נתחייבו הדא הוא דכתיב והביאך ה' אלהיך אל הארץ אשר ירשו אבתיך וירשתה הקיש ירושתך לירושת אבותיך מה ירושת אבותיך מדבר תורה אף ירושתך מדבר תורה והטיבך והרבך מאבותיך אבותיך פטורין היו ונתחייבו ואתם פטורין הייתם ונתחייבתם אבותיך לא היה עליהם עול מלכות ואתם אף על פי שיש עליכם עול מלכו' אבותיכם לא נתחייבו אלא לאחר ארבע עשרה שנה שבע שכיבשו ושבע שחילקו אבל אתם כיון שנכנסתם נתחייבת' אבותיך לא נתחייבו עד שעה שקנו כולה אבל אתם ראשון ראשון קונה ומתחייב אמר רבי לעזר מאיליהן קיבלה עליהן את המעשרות מה טעם ובכל זאת אנחנו כורתים אמנה וכותבים ועל החתום שרינו לויינו וכהנינו

נחמיה פרק י

 "ובכל זאת אנחנו כרתים אמנה וכתבים ועל החתום שרינו לוינו כהנינו…ועמי הארץ המביאים את המקחות וכל שבר ביום השבת למכור לא נקח מהם בשבת וביום קדש ונטש את השנה השביעית ומשא כל יד"

רש"י גיטין ל"ו ע"א 

"בזמן שאי אתה משמט קרקע –כגון עכשיו שבטלה קדושת הארץ"

רמב"ם הלכות בית הבחירה פרק ו

אבל חיוב הארץ בשביעית ובמעשרות אינו אלא מפני שהוא כבוש רבים וכיון שנלקחה הארץ מידיהם בטל הכבוש ונפטרה מן התורה ממעשרות ומשביעית שהרי אינה מן ארץ ישראל, וכיון שעלה עזרא וקדשה לא קדשה בכיבוש אלא בחזקה שהחזיקו בה ולפיכך כל מקום שהחזיקו בה עולי בבל ונתקדש בקדושת עזרא השנייה הוא מקודש היום ואע"פ שנלקח הארץ ממנו וחייב בשביעית ובמעשרות על הדרך שביארנו בהלכות תרומה.

2. שביעית בזמן הזה

תלמוד בבלי מסכת גיטין דף לו עמוד א-ב

הלל התקין פרוסבול וכו'. תנן התם: פרוסבול אינו משמט, זה אחד מן הדברים שהתקין הלל הזקן, שראה את העם שנמנעו מלהלוות זה את זה ועברו על מה שכתוב בתורה +דברים ט"ו+ השמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל וגו', עמד והתקין פרוסבול… ומי איכא מידי, דמדאורייתא משמטא שביעית, והתקין הלל דלא משמטא? אמר אביי: בשביעית בזמן הזה, ורבי היא; דתניא, רבי אומר: +דברים ט"ו+ וזה דבר השמיטה שמוט - בשתי שמיטות הכתוב מדבר, אחת שמיטת קרקע ואחת שמיטת כספים, בזמן שאתה משמט קרקע - אתה משמט כספים, בזמן שאי אתה משמט קרקע - אי אתה משמט כספים; 

ותקינו רבנן דתשמט זכר לשביעית. ראה הלל שנמנעו העם מלהלוות זה את זה, עמד והתקין פרוסבול. ומי איכא מידי, דמדאורייתא לא משמטא שביעית, ותקינו רבנן דתשמט? אמר אביי: שב ואל תעשה הוא. רבא אמר: הפקר ב"ד היה הפקר…"
רש"י מסכת גיטין דף לו עמוד א

בשביעית בזמן הזה - והלל כרבי סבירא ליה דאמר שביעית להשמטת מלוה בזמן הזה דרבנן הוא ואע"ג דהלל בבית שני הוה סבירא ליה לאביי דבבית שני הואיל ולא היה יובל נוהג לא נהגו שמיטין מדאורייתא ודאמרינן בערכין (דף לב:) מנו יובלות לקדש שמיטין מדרבנן קאמר ומצאתי בתלמידי רבינו יצחק הלוי שכתב במסכת גיטין בירושלמי מנין שאין השמיטה נוהגת אלא בזמן שיובל נוהג שנאמר וזה דבר השמיטה שמוט אחת שמיטת יובל ואחת שמיטת שביעית אבל בת"כ ראיתי דשביעית נוהג בזמן שאין יובל נוהג ואומר אני שהוא מחלוקת.

בזמן שאי אתה משמט קרקע - כגון עכשיו שבטלה קדושת הארץ.

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה כה

אין שביעית נוהגת אלא בארץ ישראל בלבד שנאמר כי תבואו אל הארץ וגו', ונוהגת בין בפני הבית בין שלא בפני הבית. 

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ט ה"ב 

אין שמיטת כספים נוהגת מן התורה אלא בזמן שהיובל נוהג שיש שם שמיטת קרקע, שהרי ישוב הקרקע לבעליו בלא כסף, ודבר זה קבלה הוא, אמרו חכמים בזמן שאתה משמיט קרקע אתה משמיט כספים בכל מקום בין בארץ בין בחוצה לארץ, ובזמן שאין שם שמיטת קרקע אין אתה משמיט כספים בשביעית אפילו בארץ.

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ט הט"ז

כשראה הלל הזקן שנמנעו מלהלוות זה את זה ועוברין על הכתוב בתורה השמר לך פן יהיה דבר וגו' התקין פרוזבול כדי שלא ישמט החוב עד שילוו זה את זה, ואין הפרוזבול מועיל אלא בשמטת כספים בזמן הזה שהיא מדברי סופרים, אבל שמטה של תורה אין הפרוזבול מועיל בה.
כ"מ פ"ד הכ"ה –מדברי רבינו פה נראה שהוא  סובר דאף שלא בפני הבית נוהגת מן התורה ופסק כההיא דת"כ משום דמשמע דההיא כחכמים דפליגי עליה דרבי והלכה כרבים, אבל קשה שהרי כתב בפ"ט ההיא דקתני רבי בזמן שאתה משמט כספים, ועוד דההיא דפרוזבול ליתא אלא  אליבא דרבי…לפיכך נ"ל דלעולם כרבי ס"ל שהוא ז"ל מפרש הא דאמר רבי בשתי שמיטות הכתוב מדבר אחת שמיטת קרקעות לא אשמיטת קרקעות  בשביעית קאמר דההיא לעולם נהגה אף שלא בפני הבית אלא ליובל קרי שמיטת קרקעות שהרי השדות חוזרות לבעליהם. אבל קשה שכתב רבינו בפ"י ה"ט  , ובזמן שאין היובל [נוהג] אינו נוהג אחד מכל אלו חוץ משביעית בארץ, והשמטת כספים בכל מקום מדבריהם הרי שכתב דשביעית בזמן שאין יובל נוהג אינה אלא מדבריהם ואפילו שמיטת קרקעות. וי"ל דמדבריהם דקאמר לא קאי אלא להשמטת כספים דסמיך ליה דאילו שמיטת קרקעות מדאורייתא נמי נהגה בכל זמן 

מהר"י קורקוס  פ"ט ה"ב - …אבל לדעת רבי כ"ע מודו דגם שמיטת קרקע בשביעית בזה"ז היא מדרבנן , ומפרשים דשמיטת כספים קרי לשביעית לפי שאינה אלא בשביעית דיובל אין שמיטת כספים נוהגת בו וכל דיני שביעית תלויין ביובל ונכללין בלשון שמיטת כספים …אלא ודאי אין שביעין לחצאין ושמיטת קרקע בזמן הזה מדרבנן היא גם לדעת רבינו .ואעפ,י שלא פירש כיוון שפסק ודאי דרבי הכי ס"ל וכאשר הכרעתי מההיא דמו"ק ,ואפילו בעל העיטור דפסק כרבנן לא מפליג מידי בין כספים לקרקע,כל כשן לפי הלשון שמצאתי בספר כתיבת יד שכתב כן בפירוש מסכים על דעת כל המפרשים."  

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק י הלכה ט

גרסת הכ"מ 

"ובזמן שהיובל נוהג נוהג דין עבד עברי, ודין בתי ערי חומה, ודין שדה חרמים ודין שדה אחוזה, ומקבלין גר תושב ונוהגת שביעית בארץ והשמטת כספים בכל מקום מן התורה, ובזמן שאין היובל [נוהג] אינו נוהג אחד מכל אלו חוץ משביעית בארץ, והשמטת כספים בכל מקום מדבריהם כמו שביארנו."

גרסת מהר"י קורקוס

…”ובזמן שאין היובל נוהג אין נוהג עבד עברי ולא בתי ערי חומה ולא שדה אחוזה ולא שדה חרמים ואין מקבלים גר תושב ונוהגת שביעית בארץ מדבריהם וכן שמיטת כספים בכל מקום מדבריהם כמו שביארנו."

תלמוד בבלי מסכת מועד קטן דף ב עמוד ב

תנן: משקין בית השלחין במועד ובשביעית. בשלמא מועד משום טירחא הוא, ובמקום פסידא שרו רבנן. אלא שביעית, בין למאן דאמר משום זורע, ובין למאן דאמר משום חורש - זריעה וחרישה בשביעית מי שרי? - אמר אביי: בשביעית בזמן הזה, ורבי היא. דתניא, רבי אומר: +דברים ט"ו+ וזה דבר השמטה שמוט - בשתי שמיטות הכתוב מדבר, אחת שמיטת קרקע ואחת שמיטת כספים. בזמן שאתה משמט קרקע - אתה משמט כספים, ובזמן שאי אתה משמט קרקע - אי אתה משמט כספים. רבא אמר: אפילו תימא רבנן, אבות אסר רחמנא, תולדות לא אסר רחמנא,

רש"י מסכת מועד קטן דף ב עמוד ב

בשביעית בזמן הזה - דרבנן.

אפילו תימא רבנן - דפליגי עליה דרבי, ואמרי דשביעית בזמן הזה דאורייתא.

סיכום :בעל העיטור – פסק כחכמים החולקים על רבי וסוברים שביעית בזמן הזה מדאורייתא

            רש"י  וספר התרומה- סוברים ששביעית בזמן הזה מדרבנן משום שעצם קדושת הארץ   

                                               למצוות התלויות בה היא מדרבנן

            רמב"ם- יש הסוברים בדעתו ששביעית בזמן הזה מדאורייתא

                         ויש הסוברים בדעתו ששביעית בזמן הזה מדרבנן משום שתלויה הקיום מצוות   

                         היובל

            דעת הרבי זרחיה הלוי (הרז"ה)- שביעית נוהגת רק ממידת חסידות. 

           חזו"א שביעית סי' ג' ס"ק ח- "ונראה דלעניין שביעית בזמן הזה יש לסמוך שהוא מדרבנן  

                                    שזו דעת הרמב"ם כיוון שפסק כרבי וכן משמע בלשון הרמב"ם פ"י ה"ט "

3. דין פירות נכרי בארץ ישראל 

נחלקו בגמ' גיטין מ"ז האם יש קניין לנכרי להפקיע מן המעשר ,וקיל"ן שאין קניין הגוי  בא"ימפקיע מחיוב תרומות ומעשרות

 רמב"ם הלכות תרומות פרק א

עכו"ם שקנה קרקע בא"י לא הפקיעוה מן המצוות אלא הרי היא בקדושתה, לפיכך אם חזר ישראל ולקחה ממנו אינה ככיבוש יחיד אלא מפריש תרומות ומעשרות ומביא בכורים והכל מן התורה כאילו לא נמכרה לעכו"ם מעולם ויש קנין לעכו"ם בסוריא להפקיע מן המעשרות ומן השביעית כמו שיתבאר. 

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה כט

עכו"ם שקנה קרקע בארץ ישראל וזרעה בשביעית פירותיה מותרין, שלא גזרו על הספיחין אלא מפני עוברי עבירה, והעכו"ם אינן מצווין על השביעית כדי שנגזור עליהם.

כסף משנה - "…מה שאמרו אין קניין לגוי בארץ להפקיע מן המצוות היינו לעניין שאם חזר ישראל ולקחה  ממנו אינה כיבוש יחיד אלא הרי היא כאילו לא נמכרה לגוי מעולם אבל בעודה ביד גוי מופקעת היא ומה שפרותיהם חייבים במעשר אינו אלא כשמירחם ישראל דווקא…. פירוש דברי רבינו כך הם גוי שקנה קרקע בארץ ישראל וזרעה בשביעית פירותיה מותרים , כלומר מפני שהשדה של גוי וגם לא נעבד בה עבודה ע"י ישראל , הלכך מותרים…" 

רדב"ז- …ומיהו כיוון שאין קניין לגוי להפקיע קדושת הארץ נהי דפירותיהם וספיחיהם מותרים מ"מ צריך לאוכלם בקדושת שביעית .     הלכך יש למצוא טעם על מה סמכו שאין מדקדקים בדבר ועושין סחורה בפירות שביעית ונוהגים בה כשאר השנים . וי"ל דסמכו להם על הגאונים ז"ל דפסקו הלכה כרבי דאמר שביעית בזמן הזה דרבנן וכיוון דעיקרו מדרבנן ואיכא מ"ד יש קניין לגוי להפקיע הארץ מקדושתה סמכו עליה במילתא דרבנן…"  

שו"ת אבקת רוכל סימן כ"ד -…”אח"כ כתבו לי מירושלים תותבב"א כי כן מנהגם מימי קדם להפריש תרומה ומעשרות בשביעית מפירות שזרע הגוי בשדהו ונתמרחו ביד ישראל וכמ"ש והנהגתי. גם אלה דברי הצעיר יוסף קארו."

שבת הארץ פ"ד הכ"ט- "כבר הוסכמה ההלכה שאין קדושת שביעית נוהגת כלל בפירות של נכרי וחייבים הם בתרומות ומעשרות כשגמרו ישראל"

חזו"א סי' כ' ס"ק ז- "נקטינן לדינא דאין עובדים בשדה נכרי בשביעית שכן היא עיקר ההוראה , ונוהגים קדושת שביעית בפירותיהם , ומעשרין אותן בלא ברכה….בדין ק"ש בפירות של נכרי שכתבו שדעת רוב האחרונים שאין בהם ק"ש ,לא ידענא מי המה…..ונמצא דהפאת השלחן קבע המנהג להקל נגד המנהג הקדום להחמיר." 

4. איסור לא תחונם

רמב"ם הלכות עבודת כוכבים פרק י הלכה ג

"אין מוכרין להם בתים ושדות בארץ ישראל ובסוריא מוכרין להם בתים אבל לא שדות, ומשכירין להם בתים בארץ ישראל ובלבד שלא יעשו שכונה ואין שכונה פחות משלשה, ואין משכירין להם שדות, ובסוריא משכירין להם שדות, ומפני מה החמירו בשדה מפני שיש בה שתים, מפקיעה מן המעשרות ונותן להם חנייה בקרקע, ומותר למכור להם בתים ושדות בחוצה לארץ מפני שאינה ארצנו."

דעת הרמב"ן –כל שאין המכירה עולמית אלא לזמן אין איסור לא תחונם

דעת המאירי- "כל שהוא מן האומות הגדורות בדרכי הדתות ושמורות באלוהות אין ספק שאף  

                       בשאין מכירו מותר"

קרית ספר למבי"ט – אין מוכרים להם בתים ושדות בארץ ישראל שנאמר לא תחונם לא תתן להם    

                                  חניה בקרקע שגורם ישיבתם בארץ 

שו"ת שמן המור סי' ד-הוסיף עוד סברא "וגם דתיקון מכירה הלזו היא הגורמת להיות לישראל    

                                  חנייה בקרקע שיקנו כרמים בארץ הקודש …"

שו"ת ישועות מלכו חלק יו"ד סימן נ"ה -"והנה אמרתי בפשיטות שטוב להתיר למכור לנכרי    

                              ואע"פ שאסור ליתן ולמכור קרקע בא"י כיון שהוא לטובת היישוב פשיטא דאין  

                              כאן איסור דלא תחנם בפרט כשמוכר ע"מ להחזיר"

ב. קיום השביעית במהלך הדורות

1.בתקופת האמוראים

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף כו עמוד א

"משרבו האנסין, ומאי נינהו - ארנונא. כדמכריז רבי ינאי: פוקו וזרעו בשביעית, משום ארנונא. חזרו לומר: אוספין – כשרין"

…רבי חייא בר זרנוקי ורבי שמעון בן יהוצדק הוו קאזלי לעבר שנה בעסיא. פגע בהו ריש לקיש, איטפיל בהדייהו, אמר: איזיל איחזי היכי עבדי עובדא. חזייה לההוא גברא דקא כריב. אמר להן: כהן וחורש? אמרו לו: יכול לומר: אגיסטון אני בתוכו.

רש"י מסכת סנהדרין דף כו עמוד א

ארנונא - מס שגובה המלך מן התבואות כך וכך כורין מן השדה לשנה.

פוקו זרעו בשביעית - שביעית בזמן הזה דרבנן, דבטלה קדושת הארץ.

אגיסטון - שכיר, וקרקע של נכרי הוא, אי נמי: משום ארנונא שכרו בעל הבית לחרוש.

תוספות מסכת סנהדרין דף כו עמוד א

משרבו האנסין ומאי נינהו ארנונא - וא"ת ומשום ארנונא התירו לחרוש ולזרוע דהויא איסורא מדאורייתא וי"ל דמיירי בשביעית בזמן הזה דרבנן אי נמי י"ל דפקוח נפש הוא ששואל להם המלך מס ואין להם מה יפרענו ומתים בתפיסת המלך והכי איתמר בירושלמי משום חיי נפש.

2. בתקופה הקדומה לאחר גירוש ספרד (לפני חמש מאות שנה בערך)

שו"ת מבי"ט חלק ג סימן מו

שאלה "נשאלתי על היהודים בני הכפרי' בארץ ישראל שזורעי' בכל שנה חטים ושעורים וזרעונים וצמר גפן ושאר דברים האיך יתנהגו בענין התרומות ובמעשרות ושביעי' שהוא שנתינו….

ומכלל כל זה נראה כי ישראל שיש לו שדה שמכר מן הגוי או אפילו שהיה שלו ממש ויש למלך או לעבדיו חלק מכל מה שיצא מן הזריעה, ואפילו לא יזרע אותו יכריחנו לתת לו החלק הנהוג אם היה זורע אותו שהוא מותר לחרוש ולזרוע בו דהוי כמו ארנונא לפי' רש"י ז"ל וכל הני רבוותא דסברי דשביעית בזמן הזה דרבנן פי' זה ואינו צריך שיהיה אונס גדול .ואם כן אם יש מי שזרע בזאת השנה של שמטה בשביל הארנונא שהוא חלק הנוגע למלך יר"ה או לעבדיו שהיה ברור וידוע לכל שיקחו ממנו שיווי החלק שהיה נוגע להם אם היו זורעי' ומפני זה זרעו אין עליהם אונס או קנס שיעקרו, כי על זה הכריז רבי ינאי פוקו וזרעו בשביעי' משום ארנונא כדאי' פרק זה בורר ומשום דשביעית הוי דרבנן בזמן הזה וכמו שכתבתי למעל'…..

ואם נאמר שבשביל הארנונא יוכל לזרוע כל השדה כי אי אפשר לצמצם חלק הארנונא ,וכיון שצריך לזרוע יותר לחלק הארנונא יזרע כל השד'. אפילו הכי מה שישאר אחר שיתן חלק המלך יצטרך לנהוג בו מנהג פירות שביעית שלא יחזיק בו הוא ,אלא שיהיה הפקר והוא יזכה ממנו כמו האחרי' שזוכים מן ההפקר. וכלם יהיו חייבים להפקיר מה שנשאר בזמן הביעור. וגם כי אפילו הספיחים שעלו מאליהם בשדה של ישראל אסרוה וכל שכן מה שזרע הוא, כיון שמפני הארנונא זרע יהיה מותר לאכלם בקדושת שביעית כמו פירות האילן."

שו"ת מבי"ט חלק ב סימן סד

שאלה "ילמדנו רבינו ישראל ששכר שדה מגוי לזמן עשר שנים במעות בעין בכל שנה ושנה והתנה עם הגוי שלא יסלקנו לזמן עשר שנים, והישראל הוריד בשדה ההיא אריסין גוים אשר היו אריסי בתי אבות בשדה ההיא.  והגיע שנת השמיטה אם יניח הישרא' האריסין גוים לעבוד את האדמה בכל שנה כמנהג ויקח חלקו ,הואיל והוא אינו אומר עתה לאריס לרדת והוא מעצמו יורד לתוך השדה או דלמא הואיל והקרקע הוא של זה הישראל כי שכירות ליומי ממכר הוא וחייב שהארץ תשבות מעבודה, האם לא יניח האריס הגוי לעבוד את האדמה…ואם ת"ל שיניח הגוי האריס לעבוד את האדמה כמנהגו להיות ששמיטת קרקעות הוא מדרבנן ואפשר שהגוי יכריח' בדיניהם לרדת לאריסותו, אם יכול הישראל השוכר להחזיקו ולת' לאריס תבוא' וזרעים לזרוע כי לא הותר כי אם להחזיקו בדברים וגם הוא מנהג לתת לאריס תבואה וזרעים כדי שיזרע …
וישראל שמשכיר לגוי שדה שלו או שכר מגוי שדה והשכירו לגוי קודם שנת שביעית לכמה שנים מותר דהוי כשוכר לגוי לכמה ימים לעשות מלאכה דיכול לעשות אפילו בשבת אבל להשכיר שדה לגוי בשביעית אסור אבל שורו מותר להשכיר בשביעית דאינו מצווה על שביתת בהמתו בשביעית כדאיתא פ"ק דע"ז …וכדאי הם הסוברים דשביעית דרבנן לסמוך עליהם כ"ש בשעת הדחק. ומענין פירות שביעית שגדלו בשדה הגוי בא"י, כתבתי בשמטות שעברו משנת הר"צב שהיתה שנת שמטה עד עתה כמה פעמים, שהם חייבים בביעור כמו שהוא כתוב אצלי בארוכ' נאם המבי"ט חשון השכ"ז שנת שמטה."

שו"ת מהר"ם גלאנטי סימן נז (רב בצפת)

שאלה "על קרקעות שהם מנהר קאסומיאה להלן לצד צידון מה יעשו בשביעי' הכא בשנה הבאה שהיא שנת שמיטה, איך יתנהגו בה בשביל הגויים שמאיימין אותם שיקחו מהם שוורים וכל כלי המחרישה ושאר דברים, ילמדנו רבינו הדין ושכרו כפול מן השמים: 

אבל קרקעות הללו כלם הם מהמלך יר"ה והם מוחכרים אצלם לתת חומש למלך יר"ה וארבע ידות להם או כפי מנהג' ובשנה השביעית .ימכרו כל אחד זכותו או חזקה שיש לו לגוי סתם אני מוכר לך כל זכות שיש לו בקרקע ואח"כ בשיעבור השביעית יחזור ויקנה אותה ולית בזה בית מיחוש כיון שאינו ארץ ישראל ממש כבושה תחת ידינו….
ואם ח"ו אונסי /אונסים/ אותם מחמת המלך יר"ה שאין בידם להציל עצמם בלי עבודה בשביעית ואין יכול לעשות מציאות הנזכר לעיל למכור כל זכותם כיון שכופין אותם אין להם אשם וכמו שכתב הרמב"ם ז"ל משרבו האנסים והטילו מלכי גוים על ישראל לעשות מחנות לחייליהם התירו לזרוע בשביעית דברים שצריכים להם עבדי המלך וכן מי שכפאו אנס לעשות בשביעית בחנם כמו עבודת המלך וכיוצא בהם הרי זה עושה ע"כ: הרי כתב כיוצא בהם בנדון דידן שהמלך רוצה שיזרעו וליטול חלקו וזה אפילו בארץ ישראל גמור הוא מותר כל שכן במקומות אלו דרבנן"

שו"ת שמן המור (הרב רבי מרדכי רובייו מחברון)

שאלה "איש ישראל אשר קנה לו כרם בחברון ויש לו חוכר גוי לעבודת הכרם …כי בעיר הזאת אי אפשר לעובדה ולשומרה אלא ע"י גויים שידם תקיפא וגזלנים הם באישון לילה ואם לא יהיה ידי הגוי באמצע פשיטא שיחריבו אותה לקצץ נטיעותיה הטובות … ולא יניחו בה זמורה ואשכול ענבים 

…אופן האחד למכור את כרמו לגוי מכירה גמורה וחלוטה גוף הקרקע ממש בשטר מפורש לשתי שנים …ושיחזור לו את כרמו תיכף אחר עבור שתי שנים…"

3. בתקופה  החדשה עם חידוש הישוב בארץ ישראל

הגר"א יו"ד של"א ס"ק כ"ח-"ונראה לעניין קניין עכו"ם בזמן הזה דרבנן יש קניין בא"י כמו  

                                               בסוריה "

אלול תרמ"ז

הנצי"ב מוולוז'ין –אסר  "עלינו למלא אחרי מצוות השי"ת בלי שום הרהור ומחשבה, כמו שנאמר   

                             וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית …וציוויתי את ברכתי" 

הרב שמואל מוהליבר  מביאליסטוק- התלבט בדבר  

הרב מרדכי עלישברג מבויסק - אם נמצא היתר  יש להתיר , ואף רצה להתיר כרבי ינאי בשעתו  

                                                  וכהמבי"ט  בשעתו

ראשית תרמ"ח 

הרב יצחק אלחנן רבה של קובנה-הסתמך על  שו"ת שמן המור להתיר אך לא פסק כן הלכה   

                                                   למעשה, ושלח את  השאלה לרבני ירושלים.

סוף תרמ"ח 

-הרב שמואל מוהליבר, והרב ישראל יהושע מקוטנא, והרב שמואל קלפפיש מוורשא  התירו ע"י מכירה הקרקע לגוי והתירו לעניים לעבוד בעצמם בשדות . 

-שו"ת ישועות מלכו חלק יו"ד סימן נה

 "ומ"מ בכל מלאכות שאין אסורין מדאורייתא גם בזמן ששביעית נוהגת מה"ת יש להקל בשל נכרים דגם הישראל מותר לעבוד במקום הפ"מ לא במלאכות דאורייתא והן זריעה וקצירה ובצירה ואפשר דגם חרישה למ"ד דאינה אלא מדרבנן, 

והנה לא רציתי לתקוע עצמי במחלוקת על כן חתמתי עצמי על ההיתר אם יסכימו הב"ד שבירושלים, גם רצה הה"ג דביאליסטאק שגם הרב הג' מקאוונא יסכים והנה הרב הנ"ל שלח לידי ההעתק ובקש ממני שאכתוב לכ"ת שגם הוא יסכים לזה ולפ"ד טוב לעשות זכר לשמיטה שבכל מלאכות דאורייתא לא יעבוד ישראל, ולפ"ד שלא יהי' בזה הפ"מ אחר שכל מלאכות דרבנן מותרין להשקות את הזרעים " 

-הרב יצחק אלחנן הצטרף למתירים אך כתב "שהעבודה בשדות ובכרמים יהיו ע"י אינם יהודים" 

-רבני ירושלים הרב דיסקין ורב שמואל סלנט  אסרו את העבודות בכלל

שנת תרנ"ו 

הרב נפתלי הרץ הלוי ,והרב דיסקין התירו ע"י מכירה לגוי 

הרב שמואל מוהליבר אף התיר מלאכה  ע"י ישראל 

שנת תר"ע 

הרב קוק ממשיך  לקיים את ההיתר מכירה לגוי,  אך לא התיר מלאכות האסורות מהתורה לעשותם ע"י יהודי , ואף  את הנטיעה אסר.

עיין דברי הרב קוק במאמרו "וזאת למודעי" בפתיחה למבוא לשבת הארץ.
