חרישה / סיכום שכתב הרב אביגדור לוינגר
מלאכת החרישה כוללת בתוכה פעולות שונות, המוזכרות לכל אורכה של מסכת שביעית והלכותיה. ייפוי הקרקע, או הכשרתה והכנתה לזריעה, כל פעולה כזו נחשבת חלק מהאיסור – עידור, יישור השדה, ניכוש, לפעמים קילטור, סיקול, ליקוט קוצים ועצים מהשדה, ניקוי שטח, זיבול קרקע, ריסוס נגד עשבים, וכל פליחה של הקרקע. 
ואכן, בהלכות שבת מצאנו תלמוד ירושלמי מסכת שבת פרק ז הלכה ב: ׳לכל דבר שהוא להניית קרקע חייב משום חורש החופר החורץ הנועץ המדייר המעדר המזבל המכבד המרבץ [דף י טור א] המפעפע גושים המברה בחרשים המצית את האור בחישת קנים ובאג' תמרים וכר' זעירא אמת המי' שהיא מכשר' צדדיה לזריעה המסקל הבונ' מדריגו' הממלא את הנקעים שתחת הזתים והעושה עוגיות לגפנים וכל דבר שהוא להניי' קרקע חייב משום חורש.

כך הוא בהלכות שבת ולהלן נראה מהם פני הדברים בהלכות השמיטה (לא נדון כאן בשיטת הנו"ב שתולדות חרישה אסורים מהתורה).

חרישה דאורייתא או דרבנן

חרישה איננה מוזכרת בתורה, אך י"א שהיא דאורייתא. לדבר יש השלכות מעשיות מרחיקות במשק החקלאי. לחרישה בשביעית יש מעמד מיוחד בהלכות שביעית.

דיברנו על כך, שייתכן שהעשה "ושבתה הארץ", מרחיב את הלאווים, וגם אם אין לאווים עדיין יש עשה. 

הלאווים שבפרשת בהר מדברים רק על זריעה זמירה קצירה ובצירה. 

המסכת מתחילה עם איסורי חרישה בשני פרקים ראשונים. ולכאורה לא מובן, הרי התורה בפרשת בהר בכלל לא אסרה חרישה גם בשביעית עצמה?

מחלוקת תנאים אם חרישה אסורה מהתורה – שביעית א, ד. ר"ע שאוסר חרישה בשני פרקים ראשונים, ודאי שאוסר הוא בשביעית עצמה. 

בבלי מו"ק ג ע"א: מחלוקת ר' יוחנן ור' אליעזר אם לוקין על החרישה. לר' יוסה בירושלמי אין אפי' עשה על החרישה, כי העשה נאמר רק לדברים שכלולים בלא תעשה.

המחלו' והסברה מובאת בר"ש א,ד ד"ה בפרק.

וכן בירושלמי כלאים פ"ח ה"א: ר' לעזר אמ' לוקין על ידי חרישה בשביעית. רבי יוחנן אמר אין לוקין על ידי חרישה בשביעית. מה טעם דרבי לעזר ושבתה הארץ שבת לה' כלל שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור פרט הזרע והזמר בכלל היו ולמה יצאו להקיש אליהן ולומר לך מה זרע וזמר מיוחד שהן עבודה בארץ ובאילן אף כל דבר שהוא עבודה בארץ ובאילן. מה עבד לה ר' יוחנן שני דברים הן ושני דברים יצאו מן הכלל חולקין ולית ליה לר' אלעזר חולקין אית ליה לחלוק אינן חולקין הא ללמד מלמדין ולית ליה לרבי יוחנן מלמדין שנייא היא שהכלל בעשה ופרט בלא תעשה אין עשה מלמד על לא תעשה ואין לא תעשה מלמד על עשה. 

כאן אנחנו רואים שהעשה "ושבתה הארץ" עשוי לאפשר הרחבה של איסורי שמיטה גם לעבר החרישה.

המשך הירושלמי עוסק ב"חרישות" למיניהן שאינן חקלאיות, והן אינן כלולות במלאכת החרישה האסורה בשביעית: 

על דעתיה דר' יוחנן ניחא מותר לחפור בה בורות שיחין ומערות על דעתיה דר' לעזר מהו לחפור בה בורות שיחין ומערות כשם שאינן מלמדין לעניין איסור כך לעניין היתר לא ילמדו. 

א"ר בא קרתיגנייא טע' דר' יוחנן שש שני' תזרע שדך לא בשביעית ושש שני' תזמור כרמך לא בשביעית כל לא תעשה שהוא בא מכח עשה עשה הוא ועובר בעשה ר' ירמיה אמ' עובר בעשה. 

ר' יוסה אמ' אפי' עשה אין בו. ליידא מילה (לאיזה דבר) כתיב ושבתה הארץ שבת לה'? לעניין לא תעשה שבו.

אנו רואים כאן, שאיסור החרישה עשוי להיות נובע מהעשה "ושבתה הארץ". אך לר' יוסה, כל מה שאיננו בלאו אין בו גם עשה.

כמו כן, ראינו שדעת ר' ישמעאל שחרישה אסורה מהלכה למשה מסיני.

שיטת הר"ש  (פ"ב מ"ב ד"ה מעדרין ופ"א מ"א ומ"ד) שחרישה אסורה מהתורה. 

מאי נפק"מ אם האיסור הוא מדאורייתא או דרבנן?

אנחנו יודעים שבדרך כלל ההבדל בין מה שהוא איסור דאורייתא לדרבנן הוא, שבדרבנן מקילים בשעת צורך ודחק. כך כאן. (נושא זה מורכב יותר, שהרי אנחנו יודעים שכל איסורי השביעית יוצרים הפסד.)

למשל, האם החרישה מותרת במצב בו הגידולים עלולים לרדת מערכם.

(וכן במקרה שהקרקע תיפסד אם לא יחרשו אותה.)

בהמשך נראה נפק"מ נוספות.

לפי שיטת הר"ש, חרישה תהיה אם כן בכל מצב תהיה אסורה. 

אך הרמב"ם מתחיל את הלכות שמיטה ויובל שלו עם דעת ר' אליעזר וכן מביא את הפסוק של ר' עקיבא: מצות עשה לשבות מעבודת הארץ ועבודת האילן בשנה השביעית, שנאמר ושבתה הארץ שבת לה' ונאמר בחריש ובקציר תשבות" (א, א). כאן הוא מביא את המקור של ר' אליעזר הסובר שלוקים. וכן בסהמ"צ קלה: שציוונו לשבות מעבודת הארץ… שנא' בחריש ובקציר תשבות... ואמר שבת שבתון יהיה לארץ.

ומנגד, הרמב"ם בהלכות הבאות (ב-ד): אינו לוקה מן התורה אלא על הזריעה או על הזמירה ועל הקצירה או על הבצירה, ואחד הכרם ואחד שאר האילנות… החופר או החורש לצורך הקרקע או המסקל או המזבל וכיוצא בהן משאר עבודת הארץ, וכן המבריך או המרכיב או הנוטע וכיוצא בהן מעבודת האילנות מכין אותו מכת מרדות מדבריהן. 

(מהי מכת מרדות)

קושיא נוספת, איך הרמב"ם לומד מהפסוק "בחריש", הרי הוא פסק בתחילת פ"ג כר' ישמעאל, שתוספת שביעית היא הלמ"מ, ולא כר' עקיבא? (וראה מהר"י קורקוס פ"א ה"א.)

כל הקושיות הללו על הרמב"ם – ועוד אחרות – נמצאות בתוספות רע"ק על פ"ב מ"ב.

ישנן ניסיונות הסבר שונים: או ניסיון לעשות סינתזה בין שתי הלכות הרמב"ם, או אנאליזה – זה עוסק בזה וזה עוסק בזה.

בכל אופן, כאן מצינו מחלוקת גדולה בדעת הרמב"ם (שבת הארץ פ"א ה"ב אות ב ופאת השולחן כ, ס"ק לד).

תוי"ט ב, ב: לרמב"ם חרישה מדרבנן. וכן בפאה"ש (כ-כד) ועוד. 

קושיית תוספות רע"א אות יב על האפשרות שחרישה דרבנן.

חזו"א (יז א) ואחרים: לרמב"ם חרישה היא איסור עשה, ואין לוקין עליה. היינו, יש על עבודת הארץ כדוגמת החריש רק עשה, לא לאו. (ר"ן מו"ק: המח' בגמ' אם חרישה היא לאו או רק עשה, משמע שלכו"ע היא עשה.)

בשבת הארץ (קונטרס אחרון  ב א), מבאר שהרמב"ם נקט בפסוק בחריש ובקציר, ללמדנו שיש אפשרות לשבות גם אם שובתים רק שבתון חלקי ממלאכות מסוימות, ואין צורך בשביתה כללית כפי שמשמע מ"ושבתה הארץ" שיכול להיות פירושו כמו "וכל הארץ באו מצרימה", והיינו כשביתה כללית בשבת.

בהמשך נחזור עוד לבעיה בשיטת הרמב"ם.

עידור:

כאן עלינו לשאול את עצמנו, מהי ההגדרה של מלאכת החרישה האסורה בשביעית ומה כלול בה. 

בגמ' מו"ק ב: מבואר: "דרכו של חורש לרפויי ארעא" (רש"י: לרכך). 

ישנה חרישה שהיא וודאי לא דאורייתא, וגם מי שסובר שחרישה היא מדאורייתא, יקל כאן: העידור. כך במשנה ב ב: מעדרין... עד ראש השנה. 

עידור אסור מדרבנן (מו"ק ג. – 'עידור' תחת הגפנים ו'קשקוש' זה בזיתים). 

מה הההבדל בין חרישה שהיא דאורייתא לעידור שהוא דרבנן? (ראה על כך שבת הארץ פ"א ה"ז אות ב, ומקורות נוספים, ובאהלי שדה סי' יא פ"א)

ר"ש באר שהיא חפירה בידי אדם (ומבואר יותר ברא"ש). וכן כתב הר"ש בפאה ב,ב, שעל הרים זקופים שאין הבקר יכול לעלות, עודרים במעדר על ידי אדם. (וכן בפיה"מ שם שהר קשה ואין אפשרות לבקוע אותו במחרישה.) ולפי זה, יהיה הבדל בין מחרשה למעדר יד.

אך מרמב"ם (פיה"מ ב, ב ד"ה מעדרין) משמע שעידור הוא כשזה רק בעיקרי האילנות, כלומר תחת האילן (חוות בנימין: להשקיה) – ולא בכל השטח. (כך מבאר פאת השולחן סי' כ בית ישראל ס"ק ב. ולכן להלכה, עידור סמוך לצמח קל יותר; ואילו קילטור בכל השטח נחשב לפי"ז חרישה).

ולפי"ז ההבדל ביניהם הוא בשיעור, בכמות, ולא במהות ואיכות הפעולה.

רמב"ם פ"א ה"ד: החופר או החורש לצורך הקרקע… היינו יש חפירה (עידור) ויש חרישה.

פאת השולחן באר ברמב"ם שחורש הוא במחרישה ובהמות וחופר הוא בידי אדם וכלי ברזל (ואף בכל השדה), וזה דומה לר"ש. 

וכן כתב פאת השולחן (היכן?), שחרישה היא לעומק ועידור לא מרכך בעומק אלא על פני הקרקע והתועלת בעידור איננה כבחרישה.

על כך כותב חזו"א כ(כא?) טו ד"ה אמנם, מבאר ששינוי קל של העבודות הופך מאב לתולדה, כלו' מדאו' לדרבנן, וז"ל: "שהעבודות משתנות בשינוי קל כגון חרישה הויא אב וחפירה עידור תולדה".

ויוצא לפי"ז שחרישה היא לצורך זריעה בשדה לבן או צמיחה בשדה אילן, ועידור הוא בידים ותחת האילן, ואינו מלאכה חשובה ועיקרית כחרישה.

חרישה לצורך הקרקע

(ראה עוד שו"ת משנת יוסף ח"ב סי' יא)

כיוון אחר של באור דברי הרמב"ם הנ"ל מצינו בדברי הרדב"ז ומהר"י קורקוס (ראה שבת הארץ פ"א ה"ב הע' 10). גם שיטה זו מאפשרת מצבים מסוימים של היתר חרישה. גם בחרישה של ממש.

מהם מטרות החרישה שעליהן מדברת המשנה?

במשנה פ"א מבואר שחרישה בין האילנות זה מועיל לאילנות, וכן מועיל שנטיעות לא יתייבשו (ר"ש מ"ו), והחרישה מועילה לאילן סרק לעבות הקורות (ר"ש א א). ובפיה"מ ב, א: "ושדה האילן הופכין אותה בחרישה כדי שירד המים ויחדור לעומקה".

מה יהיה עם חרישה שאיננה למטרת זריעה? כלים שונים שמשמשים לעיבוד הקרקע – לביקוע הארץ ופירורה.

1. חרישה למניעת עשבים (וניכושים למיניהם); 2. חרישה לשימור הקרקע שלא תתקלקל.

השאלה: האם חרישה היא רק כשמכין את הקרקע לזריעה, או שפליחה המטייבת את הקרקע עצמה היא חרישה (ולא חדירה שמטרתה הדברת עשביה), או אולי כל חרישה ללא קשר למטרותיה (והגדרתה כמו בשבת; והשאלה היא האם יש פליחה או לא). (ראה קטיף שביעית פרק א סעי' ג). 

וכן יש לדון, מה עומק החרישה האסורה (ראה לעיל מפאת השולחן).

שו"ת רדב"ז ומהר"י קורקוס – שלושה מיני חרישה: חרישה לצורך תיקון ושיפור קרקע (שמים יכנסו בעומקה) – זו מדרבנן בשמיטה; חרישה לצורך טיפול בצמח וגידולו  וחיזוקו וכן לצורך זריעה – דאורייתא, כחלק ממלאכת זורע (כמו משקה שהוא משום זורע). 

שו"ת רדב"ז חלק ה סימן קצו: שאלת ממני אודיעך דעתי במה שכתב הרמב"ם ז"ל פרק א' מהל' שמיטה ויובל וז"ל מ"ע… בחריש ובקציר תשבות... משמע דאיכא מצות עשה מיהת בחרישה בשביעית והוא ז"ל כתב באותו פרק אין אסור מן התורה אלא אותם שני אבות ושתי תולדות… תשובה הנכון בדברי הרב ז"ל דשלשה מיני חרישה יש, חרישה לתקן את הקרקע לא נאסרה מן התורה כלל וזו היא שכתב הרב ז"ל באותו פרק כיצד החורש או החופר לצורך הקרקע וכו'. ב' חרישה לחפות את הזרעים וזו זריעה ממש היא והשתא נימא דזריעה וקצירה תרווייהו כתיב בעשה ולא תעשה שנאמר בחריש ובקציר תשבות והיינו עשה ובלא תעשה שנאמר שדך לא תזרע את ספיח קצירך לא תקצור. עוד יש חרישה שלישית שהיא לגדל האילנות שהיא בכלל זריעה כמו שהזמירה היא תולדה דזריעה שהיא לגדל האילן ולהצמיחו כן החרישה לצורך האילנות הוי בכלל זריעה שע"י חרישה זו גדל האילן כמו שע"י חרישה מגדל הזרע והוי בכלל זריעה נמצאת למד דחרישת האילנות בשביעית אסורה מן התורה ולכן דקדק הרב ז"ל בלשונו החופר או החורש לצורך הקרקע דוקא לצורך הקרקע הוי איסורו מדרבנן אבל לצורך הזרעים או לצורך האילנות הוי איסורו מן התורה.

ההשלכות המעשיות: 

מכאן יש לדו מה דינם של כלים חקלאיים לעיבודי קרקע, שמשתמשים בהם לבקוע את האדמה ולפוררה, לניקוי הקרקע ולחיסול קוצים : דיסק מטחחת ועוד. ויתכן שהדבר משתנה בעומק ובצורת פתיחת הקרקע. כל זה נקרא "שמירת קרקע", וללא העיבודים הללו, השדה משתבשת ואח"כ אי אפשר להתגבר על הקוצים גם בשמינית. שדה בורה או שדה אחר קציר השחת בחורף, מעלה קוצים ועשבי בר. וכל זה נעשה במחרישה, או מכשירים אחרים כמו "דיסק מטעים", שחותך רק את ראשי הקוצים. ויש גם דיסק רגיל. 

ואלו חרישות לתקן את השדה עצמה שהתיר הרדב"ז!

למעשה, קשה להבחין בין הפעולות השונות, והמכשירים הנ"ל נוגעים באיסור חרישה. 

יש לעשות בשנה השישית כל מה שניתן לצורך שמירת הקרקע מנזק, ולכן מומלץ לבצע לפני ר"ה חריש עמוק ולאחריו דיסוק כבד.

סדרי עדיפויות לטיפול בעשביה ולהחזקת שטח בור, להלכה, לפי סדר העדיפויות הבא (ק"ש עמ' 71): [הדבר מותר כשיש חשש לשיבוש קשה של השטח בעשביה. כאשר אין סכנה לנזק שיפגע במידה ניכרת בגידולי השנה השמינית מבלי שיהיה אפשר לתקנו – הדבר אסור. מידת הנזק תלויה בסוג העשביה, בכמותה, ובגידול המתוכנן לשמינית. מה שאפשר ניתן לעשות בשישית.]

(העדיף ביותר הוא ריסוס במונעי נביטה, וכן פעולות של גרמא, אך איננו עוסקים בכך כרגע)

פעולות שאינן חודרות את הקרקע עדיפות, כמו כיסוח בחרמש מוטורי או מכסחת

עידור ידני בעזרת מעדר בסמוך לעצים, עדיף (כשפי שראינו לעיל בביאור 'עידור').

שימוש בדיסק מותר רק אם כמעט אינו חודר לקרקע אלא מבצע גירוד קל. על הדיסק להיות כמעט סגור, כאשר הסכינים כמעט מקבילים. פעולה זו יעילה יותר באדמות בינוניות וכבדות ובעשביה קשיחה, אבל אין להשתמש בה באדמות קלות (שם גם דיסק סגור פולח את הקרקע ומוגדר כחרישה). זוהי הוראת ר' ישראלי, ולדעתו גם חדירה קלה לקרקע אינה חרישה. ר' אליהו מחמיר בחדירה קלה, אך פעולה מוגדרת כחרישה רק אם משפרת את הקרקע עצמה, אך כאן אם התועלת היחידה מהפעולה היא הדברת העשביה, יחשב הדבר לעידור שאיסורו מדרבנן. גם החזו"א נטה להקל בדין זה, כי דיסק זה אינו הכנת מצע זרעים ואינו חודר עמוק לקרקע, וסמך על שיטת רדב"ז ומהר"י קורקוס. 

עי' על כך: ק"ש עמ' 39, עמ' 72 הע' 9, עמ' 205 הע' 12

קילטור בעזרת מכסחות (רגלי אווז) החודרות עד כ-2 ס"מ לקרקע ללא מטרת פליחה. זהו החמור ביותר, כי הוא מעבד את השכבה העליונה של הקרקע. אך מכיון שהוא שטחי ביותר, נראה שאינו מוגדר כחרישה. ולכך נוטה דעת חזו"א ור"ש ישראלי. ולעיל ראינו דעת הסוברים שעידור בכל השטח מוגדר כחרישה ולדעתם, אין להתיר קלטור!

להמשיך 

"מתלם"- -מחרישה שאינה הופכת את האדמה, אלא עוקרת עשבים רעים.

אך דיסוק למטרה שאינה חקלאית מותר, כמו ליצירת קוי בידוד נגד שריפות (ראה ק"ש פל"ח הע' 9).

- דין ניכושים החודרים לקרקע

השלכות להיותה של החרישה נתונה במחלוקת
- המעמד ההלכתי המיוחד של חרישה, הוביל לכך שישנם קולות שונות בדיניה:

חרישה לאוקמי: לעיל, הוזכר ההיתר לחרוש כשהגידולים ירדו מערכם. כך בשבת הארץ (קו"א ב, ב): חרישה בשביעית במקום שברור הוא, שאם לא יחרש יהיה איבוד גמור לאילנות, באופן שלא יהיה ע"ז תיקון… ואולי י"ל שראוי לסמוך בשעת הדחק אמאן דאמר שהוא רק דרבנן, וא"כ תהיה מותרת במקום שיש איבוד כל הנטיעות, כגון בשנים הראשונות אחר נטיעתן, שא"פ תכונת הארץ ודרכי גידולי האילנות בזמננו, יאבדו כולן אם לא יחרשו… ואפי' אם רק יגרע מערכו וירד משויו במניעת החרישה י"ל שהיא מותרת.

לאחר המכירה הותרה רק ע"י גוי: בגלל שחרישה היא ספק דאורייתא, לכן גם לאחר המכירה לא התירוה אלא על ידי גוי. שו"ת משפט כהן (עניני א"י) סימן עא ד: החרישה היא מלאכה מסופקת, אם היא אסורה מן התורה בשביעית או שהיא מכלל מלאכות דרבנן. על כן פרסמנו שאין היתר לחרוש ע"י ישראל רק דוקא במקום דחק גדול ודוקא ע"פ שאלת חכם. ובאגרות ראיה קעז: וחרישה צריכה תמיד שאלת חכם לפי הענין והדחק, אם תהי מוכרחת להעשות ע"י ישראל.

דוגמא למקום של דחק גדול, היא חרישה לשמירת זכות הבעלות מטענת חזקה של נכרים. המהרי"ל דיסקין אסר חרישה גם במצב זה (אנצי' תלמודית 'חורש' הערה 242). 

אך במשפט כהן עד: יש להתיר ע"י שינוי וע"י גוי (כלומר שני התנאים, כך באגרות), כשזו חרישה לשם שמירה על בעלות ולא לשם תיקון הקרקע, ויש לחרוש לפני החרישה הרגילה כדי שלא תראה כהכנה לזריעה.
באגרות הראיה א, רס-רסא: כותב לחרוש אחרי שאחרון האיכרים יזרע: ב"ה, עה"ק יפו ת"ו, ג' שבט תרעי"ן, לכבוד הועד הנכבד בעקרון ת"ו, שלום, אתכבד בזה לבאר לכבודם, שזמן החרישה לצורך השמירה שיחרשו השובתים, יוחל אחרי שיגמור האחרון שבאכרינו העובדים לזרע, ונרויח בזה שתהיה ניכרת שהחרישה אינה לצורך הקרקע, ויוכל שבת הארץ באה"ק. ולענין חשש היזק, אבטח בעה"י, שכ"ז שישנם עוסקים בזריעה, ואנשים מצויים בשדה, לא יהין שום נכרי לבוא בשדותינו. אבטח העה"י שלא תשנו מדברי כלל. והבוחר בארץ חמדתנו ב"ה יפרס עליכם סוכת שלומו, ויצוה את ברכתו על כל אשר עמכם, כנפשכם היקרה ונפש אוהבכם הנאמן, דורש אשרכם בל לבו וכל נפשו באמת, הק' אברהם יצחק ה"ק.

בדומה לזה בחזו"א (תשובות וכתבים לג: תשובה בדין לחרוש בשביעית כדי שלא ינטשו מאדמתם; מובא בסוף דרך אמונה: "בשטחים שבגבול הערבים"): השטחים הגובלים עם האינם יהודים ושכבר ניסו השכנים להשיג גבולם, ושהדבר מביא לידי פגישות מסוכנות, ושאפשר למנוע הדבר בחרישה לחוד, ושהחרישה הזאת לא תועיל לזריעה במוצאי שביעית – קרוב הדבר שמצב זה חשיב כאונס ארנונא (עי' דרך אמונה פ"א  ס"ק צז בשם החזו"א, שזה מוגדר כאונס). 

אחרי שהמצב שבמניעת החרישה לעקור הקוצים יושללה האפשרות של הזריעה בשמינית, ר"ל במוצאי שביעית, ואז יוכרחו לעזוב את המושבה כולה ויבואו עליה זרים ח"ו, והחרישה לא תועיל לזריעה כלום, שעד זמן הזריעה תוחזר השדה לאיתנה…

והחזו"א ממשיך כיצד לחרוש: להוריד את יתדות המחרישה בקרקע שאינה עומדת לזריעה; להרים את היתדות לפחות מעל השיעור הרגיל של חרישה לזריעה, ככל האפשר; שהדבר יעשה לא בכוח האדם אלא בכוח האוטומטי של המכונה.
היינו, התנאים לחריש לצורך שמירת הבעלות היהודית על אדמות הן: הפעולה צריכה להיות בשינוי מהדרך הרגילה, ובאופן שאינו מכשיר את הקרקע לגידול חקלאי (כגון שישאיר רווחים בין פסי הדיסק או לחרוש במקביל לקווי הגידול ולא בניצב להם). כמו כן, החריש צריך להיות בזמן שלא מקובל לחרוש בו, ומן הראוי לדחות את מועד החריש ככל האפשר. כמו כן, החריש יעשה ע"י גוי או בגרמא, והחריש יהיה שטחי. (קטיף שביעית מב, ח; ושם הע' 18 מובאים דברי הרב אליהו שאם כל הדרכים הנ"ל אינן אפשריות – הכל מותר ובלבד שהקרקע תישאר בבעלות יהודית).

חרישה במכונה:

יש להעיר, שלהלן (בפ"ג מ"ד), נדון בשאלה חשובה הקשורה לנידון דידן, מה דינן של עבודות בשביעית הנעשות ע"י בהמות ומכונות: גרמא בשביעית. דעת הרב פרנק שגם חרישה במכונה הרי היא גרמא, אך דעת החזו"א ע"פ הרמב"ן (השגות לסהמ"צ שורש יד), שהחורש בבהמה (או במכונה) "מלאכת עצמו היא ובהמה עמו ככלי ביד האומן, כגון הגרזן ביד החוצב בו והמשור ביד מניפו". וא"כ, חרישה ע"י טרקטור כלולה באיסור החרישה (ראה שבת הארץ פ"א ה"ב סוף אות ב).

חרישה ועבודות בקרקע
1. תלמוד ירושלמי פרק ח הלכה א 

ר' לעזר אמ' לוקין על ידי חרישה בשביעית. רבי יוחנן אמר אין לוקין על ידי חרישה בשביעית. 
מה טעם דרבי לעזר ושבתה הארץ שבת לה' כלל שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור פרט הזרע והזמר בכלל היו ולמה יצאו להקיש אליהן ולומר לך מה זרע וזמר מיוחד שהן עבודה בארץ ובאילן אף כל דבר שהוא עבודה בארץ ובאילן. מה עבד לה ר' יוחנן שני דברים הן ושני דברים יצאו מן הכלל חולקין ולית ליה לר' אלעזר חולקין אית ליה לחלוק אינן חולקין הא ללמד מלמדין ולית ליה לרבי יוחנן מלמדין שנייא היא שהכלל בעשה ופרט בלא תעשה אין עשה מלמד על לא תעשה ואין לא תעשה מלמד על עשה. 
על דעתיה דר' יוחנן ניחא מותר לחפור בה בורות שיחין ומערות על דעתיה דר' לעזר מהו לחפור בה בורות שיחין ומערות כשם שאינן מלמדין לעניין איסור כך לעניין היתר לא ילמדו. 
א"ר בא קרתיגנייא טע' דר' יוחנן שש שני' תזרע שדך לא בשביעית ושש שני' תזמור כרמך לא בשביעית כל לא תעשה שהוא בא מכח עשה עשה הוא ועובר בעשה ר' ירמיה אמ' עובר בעשה. 
ר' יוסה אמ' אפי' עשה אין בו ליידא מילה כתיב ושבתה הארץ שבת לה' לעניין לא תעשה שבו.

2. תלמוד ירושלמי מסכת שבת פרק ז הלכה ב 

לכל דבר שהוא להניית קרקע חייב משום חורש החופר החורץ הנועץ המדייר המעדר המזבל המכבד המרבץ [דף י טור א] המפעפע גושים המברה בחרשים המצית את האור בחישת קנים ובאג' תמרים וכר' זעירא אמת המי' שהיא מכשר' צדדיה לזריעה המסקל הבונ' מדריגו' הממלא את הנקעים שתחת הזתים והעושה עוגיות לגפנים וכל דבר שהוא להניי' קרקע חייב משום חורש. 

3. רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק א

הלכה א: מצות עשה לשבות מעבודת הארץ ועבודת האילן בשנה שביעית שנאמר ושבתה הארץ שבת ליי' ונאמר בחריש ובקציר תשבות, וכל העושה מלאכה מעבודת הארץ או האילנות בשנה זו ביטל מצות עשה ועבר על לא תעשה שנאמר שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור. 

הלכה ב: אינו לוקה מן התורה אלא על הזריעה או על הזמירה ועל הקצירה או על הבצירה, ואחד הכרם ואחד שאר האילנות.

הלכה ד: החופר או החורש לצורך הקרקע או המסקל או המזבל וכיוצא בהן משאר עבודת הארץ, וכן המבריך או המרכיב או הנוטע וכיוצא בהן מעבודת האילנות מכין אותו מכת מרדות מדבריהן. 

פרק ג הלכה א: 
עבודת הארץ בשנה ששית שלשים יום סמוך לשביעית אסורה הלכה למשה מסיני, מפני שהוא מתקנה לשביעית, ודבר זה בזמן שבית המקדש קיים הוא שנאסר מפי השמועה, וגזרו חכמים שלא יהיו חורשים שדה האילן ערב שביעית בזמן המקדש אלא עד העצרת, ושדה הלבן עד הפסח, ובזמן שאין מקדש מותרין בעבודת הארץ עד ראש השנה כדין תורה.

4. שו"ת רדב"ז חלק ה סימן קצו 

שאלת ממני אודיעך דעתי במה שכתב הרמב"ם ז"ל פרק א' מהל' שמיטה ויובל וז"ל מ"ע… בחריש ובקציר תשבות... משמע דאיכא מצות עשה מיהת בחרישה בשביעית והוא ז"ל כתב באותו פרק אין אסור מן התורה אלא אותם שני אבות ושתי תולדות… 
תשובה הנכון בדברי הרב ז"ל דשלשה מיני חרישה יש: 

חרישה לתקן את הקרקע לא נאסרה מן התורה כלל וזו היא שכתב הרב ז"ל באותו פרק כיצד החורש או החופר לצורך הקרקע וכו'. 
ב' חרישה לחפות את הזרעים וזו זריעה ממש היא והשתא נימא דזריעה וקצירה תרווייהו כתיב בעשה ולא תעשה שנאמר בחריש ובקציר תשבות והיינו עשה ובלא תעשה שנאמר שדך לא תזרע את ספיח קצירך לא תקצור.
עוד יש חרישה שלישית שהיא לגדל האילנות שהיא בכלל זריעה כמו שהזמירה היא תולדה דזריעה שהיא לגדל האילן ולהצמיחו כן החרישה לצורך האילנות הוי בכלל זריעה שע"י חרישה זו גדל האילן כמו שע"י חרישה מגדל הזרע והוי בכלל זריעה נמצאת למד דחרישת האילנות בשביעית אסורה מן התורה ולכן דקדק הרב ז"ל בלשונו החופר או החורש לצורך הקרקע דוקא לצורך הקרקע הוי איסורו מדרבנן אבל לצורך הזרעים או לצורך האילנות הוי איסורו מן התורה. 

5. שו"ת משפט כהן (עניני א"י) סימן עא 

ד. החרישה היא מלאכה מסופקת, אם היא אסורה מן התורה בשביעית או שהיא מכלל מלאכות דרבנן. על כן פרסמנו שאין היתר לחרוש ע"י ישראל רק דוקא במקום דחק גדול ודוקא ע"פ שאלת חכם. 
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סידרי העדיפויות בפועל לשמירת אדמות מוברות (ללא ריסוסים וגרמות)

1. חריש עמוק ודיסוק בשישית

2. פעולות שאינן חודרות (כיסוי בחרמש מוטורי או מכסחת)

3. עידור ידני סמוך לעץ עדיף

4. דיסוק קל
דיסק למטרה שאינה חקלאית

נפק"מ וקולות בחרישה:

1. דובר לעיל על חרישה לאוקמי

2. אחר המכירה הותרה דווקא ע"י גוי (משפט כהן ועוד )

3. חרישה לשמירת זכות הבעלות מטענת חזקה של נכרים (משפט כהן, אגרות  ראיה, חזו"א

    סיכום התנאים לחריש לשמירת בעלות)
