בס"ד 

אופני הגיזום המותרים

משנה מסכת שביעית פרק ד משנה ד 
המדל בזיתים בית שמאי אומרים יגום וב"ה אומרים ישרש ומודים במחליק עד שיגום איזה הוא המדל אחד או שנים המחליק שלשה זה בצד זה במה דברים אמורים מתוך שלו אבל מתוך של חבירו אף המחליק ישרש: 

רמב"ם פירוש למשנה 
כבר ביארנו שהמדל היא הכריתה והמיעוט מן דל. ואמרו כאן המדל בזיתים, הוא שיקצצם לעצים. בית שמאי אומרים שאם קצץ גזע או שנים אסור לו לעקור שרשיהן מן האדמה כדי שלא יתקן את השדה, וזה הוא ענין אמרם יגום, ר"ל שכורתו עם פני הארץ ומשאיר השרשים באדמה. ובית הלל מתירים לעקור השרשים. ואם עקר שלשה גזעים בשורה אחת אסור לו לעקור שרשיהם לפי שהוא מקום גדול וראוי לזרוע בו, וכאלו עקר האילנות כדי לעשותה שדה לבן, וזה מעבודת הארץ.

ר"ש

ר' עובדיה מברטנורא 
המדל בזיתים - כשהזיתים מקורבים זה לזה יותר מדאי נוטל אחד ומניח ב' או נוטל ב' ומניח אחד כדי שיגדל ויתעבה. מדל לשון שליפה והסרה, וי"מ לשון דלדול ודלות שמדלדל שדהו מן הזיתים:

יגום - גומם ומקצץ האילן ומשאיר השרש בארץ, ולא ישרש לגמרי שלא יראה כעובד את האדמה:

ומודים במחליק - כגון אם נוטל שלשה זיתים זה בצד זה שמחליק פני הקרקע יותר מדאי יאמרו לעבודת קרקע הוא מתכוין ואסור:

מתוך של חבירו אף המחליק ישרש - דלא עביד אינש שיתקן קרקע חבירו, וידוע דלעצים הוא מכוין:

תוספות יו"ט

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק א הלכה יח 
הקוצץ אילן או שנים לעצים ה"ז מותר לשרשן, קצץ שלשה או יתר זה בצד זה לא ישרש, שהרי מתקן את הארץ אלא קוצץ מעל הארץ ומניח שרשיו בארץ, בד"א מתוך שלו אבל משדה חבירו מותר לשרש. 

משנה מסכת שביעית פרק ב משנה ג 
מסקלין עד ראש השנה מקרסמין מזרדין מפסלין עד ראש השנה רבי יהושע אומר כזירודה וכפיסולה של חמישית כך של ששית רבי שמעון אומר כל זמן שאני רשאי בעבודת האילן רשאי אני בפיסולו: 

פירוש הריבמ"ץ 

מקרסמין, היינו זימור, אלא שקירסום באילנות, 

מזרדין, מחתך ענפין יבישין ולחין להקל האילן, מפסלין דולמו, עד ראש השנה.

רמב"ם על משנה 

מקרסמין, כורתין השיבולים ביד ומשאירין התבן, והוא כמו מכרסמין מן יכרסמנה חזיר מיער, וכבר ביארנוה. 

מזרדין, כריתת הזרדין המתפשטין מן האילנות. וזרדים, שם הענפים הנכרתים בעת הזמיר. ומפסלין, כריתת הענפים היבשים והנפסדים, נגזר מן פסולת. ור' יהושע אומר שאין מזרדין ומפסלין עד ראש השנה אלא עד הזמן שדרך בני אדם בשאר שנים שאין זומרין אחריו. ור' שמעון אומר שזה אסור זולתי עד העצרת בלבד הוא שמותר בעבודת האילן כמו שהיתה משנה ראשונה. והלכה כתנא קמא.

ר' עובדיה מברטנורא מסכת שביעית פרק ב משנה ג

מקרסמין - כמו מכרסמין בכ"ף, לשון יכרסמנה חזיר מיער (תהלים פ), כלומר כורתים וחותכין הענפים היבשים מן האילן:

מזרדין - הענפים הלחים כשהם מרובין רגילים לקצצן ומניחין מקצת מהן וזהו זירוד:

מפסלין - שנוטל את הפסולת. וי"מ מפסלין לשון פסל לך (שמות לד) שחותכים כל הענפים שבאילן כדי שיתעבה:

משנה מסכת שביעית פרק ד משנה ו 
המזנב בגפנים והקוצץ קנים ר' יוסי הגלילי אומר ירחיק טפח ר"ע אומר קוצץ כדרכו בקרדום או במגל ובמגירה ובכל מה שירצה ...

פירוש הריבמ"ץ

המזנב בגפנים. פי' הקוטע מקצת גפנים להגביר כוחן, מלש' ויזנב בך, בהגדת רות משל לכרם שניזדווגו לו ג' אריסים רעים אחד מקטף בעוללות ואחד מזנב בגפנים ואחד עוקר בשרשים.

והקוצץ קנים. פי' שדרך הגפנים לעמוד עם הקנים.

ר' יוסי אומ' לא יגום מעם הארץ אלא יניח מהם טפח, דחשש לעבודת הארץ.

ר' עקיבה אומ' קוצץ כדרכו. ואפי' מעם הארץ, דלא חייש לעבודת הארץ, וקוצץ בקרדום במגל במגירה, לעז סירא.

רמב"ם על משנה 

המזנב גזור מן זנב, ענינו כריתת הקצוות. ירחיק טפח, מרחיק מהעץ או מעיקר הקנה טפח. וקרדום, "אלקאדום". ומגל, החרמש. ובמגרה, המשור, והוא הידוע אצל ההמון "אלמנשאר". והכוונה שאין צריך שינוי בקציצתן, במה דברים אמורים כשאינו מתכוין לזמור. 

ר"ש

ר' עובדיה מברטנורא

המזנב בגפנים - מקטע זנבות הגפנים כדי שיעבה הגזע ויגדל ויגבר כחו, וכן הקוצץ קנים כדי שיתעבו ויוסיף כחן:
ירחיק טפח - מן הקרקע ושוב לא מיחזי כעבודה:

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק א 
הלכה יח

הקוצץ אילן או שנים לעצים ה"ז מותר לשרשן, קצץ שלשה או יתר זה בצד זה לא ישרש, שהרי מתקן את הארץ אלא קוצץ מעל הארץ ומניח שרשיו בארץ, בד"א מתוך שלו אבל משדה חבירו מותר לשרש. 

הלכה יט

המבקיע בזית ליטול עצים לא יחפה מקום הבקוע בעפר מפני שהיא עבודה אבל מכסה באבנים או בקש. 

הלכה כ

המזנב בגפנים והקוצץ קנים ה"ז קוצץ כדרכו בקרדום ובמגל ובמגירה ובכל מה שירצה. 

מהר"י קורקוס

ובתנאי שלא תהיה כוונתו לזמור ופשוט הוא.

הלכה כא

אין קוצצין בתולת שקמה בשביעית כדרך שקוצצין בשאר השנים מפני שקציצתה עבודת אילן, שבקציצה זו תגדל ותוסיף, ואם צריך לעציה קוצץ אותה שלא כדרך עבודתה. 

הלכה כב

כיצד קוצצה, מעם הארץ או למעלה מעשרה טפחים, אילן שנפשח קושרין אותו בשביעית לא שיעלה אלא שלא יוסיף. 

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף כו עמוד א 
רבי חייא בר זרנוקי ורבי שמעון בן יהוצדק הוו קאזלי לעבר שנה בעסיא. פגע בהו ריש לקיש, איטפיל בהדייהו, אמר: איזיל איחזי היכי עבדי עובדא. חזייה לההוא גברא דקא כריב. אמר להן: כהן וחורש? אמרו לו: יכול לומר: אגיסטון אני בתוכו. תו חזייה לההוא גברא דהוה כסח בכרמי, אמר להן: כהן וזמר? אמר לו: יכול לומר לעקל בית הבד אני צריך. אמר להם: הלב יודע אם לעקל אם לעקלקלות. הי אמר להו ברישא? אילימא הא קמייתא אמר להו ברישא - הא נמי לימרו: אגיסטון אני בתוכו! אלא: הא אמר ליה ברישא, והדר אמר להו הך. 

רש"י מסכת סנהדרין דף כו עמוד א 
כסח - זומר כרם.

עקל - דדורתא, וצריכא לבית הבד לקשור את תפוח הזיתים כשעוצרין אותן בקורה.

הלב יודע - לבו יודע אם לעקל נתכוין או לעקלקלות.

לעקלקלות - לעבור על הדת.

תוספות מסכת סנהדרין דף כו עמוד א 
לעקל בית הבד אני צריך - וקשה דמ"מ מה בכך מ"מ הוה משביח הכרם דהכי אמרינן פרק כלל גדול (שבת דף עג: ושם) הזומר וצריך לעצים חייב שתים משום קוצר ומשום נוטע הכא נמי לחייב משום עבודת נוטע וי"ל דעביד ליה באותו ענין דודאי קשה ליה דליכא לחייבו משום נוטע כדאמרינן גבי שבת דשאני גבי שבת דמלאכת מחשבת אסרה תורה והא מתעבדא מחשבתו אבל גבי שביעית אין לאסור רק היכא דמשביח הקרקע אבל הכא קשיא ליה וכה"ג שרי כדאיתא פרק המוכר את הספינה (ב"ב דף פ:).

תוס רא"ש

תוספות מסכת שבת דף עג עמוד ב 
זומר וצריך לעצים חייב שתים - והא דאמר בפ' זה בורר (סנהדרין דף כו.) תו חזיוה לההוא גברא דהוה קא כסח אמר להן כהן וזמיר אמרו ליה יכול לומר לעקל בית הבד אני צריך אף על גב דהכא אמר חייב משום נוטע התם מיירי בכה"ג שאין האילן מיתקן בכך אלא מתקלקל.

שפת אמת מסכת שבת דף עג עמוד ב 
שם בגמ' זומר וצריך לעצים חייב שתים כו' לכאורה משמע דדוקא לענין חיוב קצירת העצים צריך שיהי' צריך לעצים, אבל לענין חיוב נוטע לא בעי שיהי' צריך לכך מדלא קאמר ג"כ וצריך לזמור, וכן משמע בתוס' ד"ה זומר שפי' כן ומשו"ה הקשו מגמ' דסנהדרין דאמר לעקל בית הבד אני צריך ולא מחייב משום נוטע אך תירוצם אין מובן מה שתי' דהתם מיירי בכה"ג שאין האילן מיתקן בכך דא"כ מאי ס"ד דגמ' שם דאמר כהן וזמיר ור"ל השיב הלב יודע אם לעקל אם לעקלקלות ע"ש, הלא לא הוי זומר כלל כיון דאינו מתקן האילן, לכן נראה יותר לפרש דדוקא אם צריך לזמור חייב משום נוטע ומשום הכי בסנהדרין דהי' צריך לעקל בית הבד ולא לזמירה לא מחייב משום נוטע, והא דלא אמר בהדיא וצריך לזמור משום דסתם זומר כך היא שמתקן האילן, וכן משמע מרש"י שפי' זומר להצמיח הגפן משמע דאי לאו הכי לא מחייב משום נוטע, [ועי' בחפץ ה' שהאריך בזה]:

תוספתא מסכת שביעית (ליברמן) פ"ג הלכה ח 
בראשונה היו או' מלקט אדם זתים מתוך שלו כדרך שמלקט מתוך של חבירו את הגס הגס חזרו להיות נותנין זה לזה בטובה התקינו שיהו מביאין מן המצוי ומן הקרב והלב יודע אם לעקל אם לעקלקלות 

תלמוד ירושלמי מסכת שביעית פרק ד ה"א 
ר' עקיבה עבד כשיטתיה חמא חד איזמר כרמא א"ל ולית אסיר אמר ליה לעקלין אנא בעי הלב יודע אם לעקול אם לעקולקלות 

שו"ת משפט כהן (עניני א"י) סימן סז 
הזמירה, כפי מה שהיא מורגלת בימינו בגפנים המורכבים, איננה אותה הזמירה שהיתה נוהגת בימים הראשונים, וכמו שנוהגים הערבים עד הנה לזמר את גפניהם הגדלים פרא בלא הרכבה, שהם חותכים ראשי הענפים או חלקים מהם, ומניחים חלקים גדולים. והכונה של מלאכה זו היא פשוט להוסיף פירות הגפן, אבל מה שנוהגין בגפנים המורכבים לחתוך את כל הזמורות עד סמוך לגוף האילן אין כונת זמירה זו להוסיף פירות, כי יודעי דבר אומרים, שאם יונחו הגפנים בלא זמירה, ויהיו להם ענפים ארוכים, יעשו בשנה זו פירות הרבה יותר ממדת הפירות שעשו ע"י זמירה הנהוגה, אלא שע"י רבוי הפירות ושלוח הענפים יוכחש הרבה האילן, ובמשך זמן קטן ייבש לגמרי, על - כן כונת זמירה זו בעיקרה היא לאוקמי אילנא שיעמוד חי, כפי טבע גידולו. ויש לומר שזהו בכלל המזנב בגפנים, ששנינו בפ"ד מ"ו, לבד מה שיש אומרים שזמור של תורה הוא דוקא כשחותך את הענפים היבשים, ובארתי הדברים בקצרה בספר שבת הארץ הלכות שביעית, שיצא לאור בקרוב בעה"י. על כן במקום דחק יש לסמוך על זה ולהתיר אחר המכירה את הזמירה הנהוגה גם ע"י ישראל, במקום שא"א ע"י נכרים. אך בזמירה יש לפעמים מניעה אחרת, מה שא"א לעשות ע"י נכרים, מפני שצריך ע"ז בקיאות מיוחדת באומנות, ומי שאינו בקי מאבד הוא את הגפן בזמירתו, ולפעמים מזדמן שאי אפשר למצא נכרי בקי, או אפילו אם יהי' בקי צריך שיהי' ג"כ בלתי חשוד להפסיד לישראל בזדו. ועכ"ז אקוה להורות בע"ה אפילו במקום דחק שתהי' זמירתם בשנוי. וכבר דקדקתי בזה ומצאתי שאי אפשר לעשות שום שנוי באופן הזמירה, שיהי' בלתי מזיק, ולא יקלקל את המלאכה כי - אם ע"י מה שתחת אשר בכל השנים דרך חתיכת הבדים הנזמרים היא ישרה, כמו שחותך את הצנון וכיו"ב בקו ישר תהי' החתיכה בשביעית, כשתהי' מוכרחת להעשות ע"י ישראל, בקו אלכסוני. ויש לזה ראי' מירושלמי פ"ד ה"ה שזה נקרא שנוי, ששנינו שם: הקוצץ בקורות לא יהי' מדריג ומחליק, אלא מתכוין שתהי' קציצתן שוה, ובתוספתא הגירסא: מדריג או מחליק, והכונה שדרך קציצת הקורות הי' לקצץ בדרך מדרגות או באלכסון, על - כן ישנה ויעשה קציצה שוה, שיהי' ניכר שנוי לשם שביעית. א"כ אף אנן בדידן, שהמנהג הוא לקצץ את הזמורות בקציצה שוה, כשיחליק אותו קציצה אלכסונית יהי' שנוי. ומצינו כה"ג שבת קי"ט א': אי רגיליתו לאקדומי אחרוהו, אי רגיליתו לאחורי אקדמוהו, וכד' תוס' שם ד"ה רב, שזה אליבא דכו"ע חשיב שנוי, ומשפט ההפכים אחד. 

