בסד

הגדרת המלאכות המותרות בשביעת (אוקמי ואברויי)

גמ' מועד קטן דף ב ע"ב ג ע"א 
תנן: משקין בית השלחין במועד ובשביעית. בשלמא מועד משום טירחא הוא, ובמקום פסידא שרו רבנן. אלא שביעית, בין למאן דאמר משום זורע, ובין למאן דאמר משום חורש - זריעה וחרישה בשביעית מי שרי? - אמר אביי: בשביעית בזמן הזה, ורבי היא. דתניא, רבי אומר: וזה דבר השמטה שמוט - בשתי שמיטות הכתוב מדבר, אחת שמיטת קרקע ואחת שמיטת כספים. בזמן שאתה משמט קרקע - אתה משמט כספים, ובזמן שאי אתה משמט קרקע - אי אתה משמט כספים. 
רש"י מסכת מועד קטן דף  ב ע"ב ג ע"א 
בשביעית בזמן הזה - דרבנן.

ורבי היא - דאמר דהוא מדרבנן, ומילתא דפסידא - שרו רבנן.
 - אפשר לומר שבזמן הזה אפילו ארבעת המלאכות במקום פסידה יהיה  מותר

גמ' מועד קטן דף ב ע"ב ג ע"א 
רבא אמר: אפילו תימא רבנן, אבות אסר רחמנא, תולדות לא אסר רחמנא, דכתיב ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ שדך לא תזרע וגו'. 
רש"י מסכת מועד קטן דף  ב ע"ב ג ע"א 
תולדות - כגון משקה זרעים שלא היה במשכן - לא אסר רחמנא.
ר"ש שביעית פ"ב מ"ב

...אמרינן בריש מועד קטן דאבות אסר רחמנא תולדות לא אסר רחמנא ואפילו בשביעית עצמה במקום פסידא כגון להשקות בית השלחים משמע התם דשרי משום דתולדות בשביעית לאו דאורייתא ובמקום פסידא לא גזור.

- משמע שרק מלאכות דרבנן מותר במקום הפסד.

גמ' מועד קטן דף  ג ע"א 
מכדי, זמירה בכלל זריעה, ובצירה בכלל קצירה, למאי הלכתא כתבינהו רחמנא? למימרא: דאהני תולדות - מיחייב, אאחרנייתא - לא מיחייב. - ולא? והתניא: שדך לא תזרע וכרמך לא תזמר, אין לי אלא זירוע וזימור, מנין לניכוש ולעידור ולכיסוח? תלמוד לומר: שדך לא כרמך לא. לא כל מלאכה שבשדך, ולא כל מלאכה שבכרמך. מנין שאין מקרסמין, ואין מזרדין, ואין מפסגין באילן - תלמוד לומר: שדך לא כרמך לא, לא כל מלאכה שבשדך ולא כל מלאכה שבכרמך. מנין שאין מזבלין, ואין מפרקין, ואין מאבקין, ואין מעשנין באילן - תלמוד לומר: שדך לא כרמך לא, כל מלאכה שבשדך לא, וכל מלאכה שבכרמך לא. יכול לא יקשקש תחת הזיתים, ולא יעדר תחת הגפנים, ולא ימלא נקעים מים, ולא יעשה עוגיות לגפנים - תלמוד לומר: שדך לא תזרע זריעה בכלל היתה, ולמה יצתה - להקיש אליה, לומר לך: מה זריעה מיוחדת, עבודה שבשדה ושבכרם - אף כל שהיא עבודה שבשדה ושבכרם! - מדרבנן, וקרא - אסמכתא בעלמא. וקשקוש בשביעית מי שרי? והא כתיב והשביעית תשמטנה ונטשתה. תשמטנה - מלקשקש, ונטשתה - מלסקל! - אמר רב עוקבא בר חמא: תרי קשקושי הוו; חד - אברויי אילני, וחד - סתומי פילי. אברויי אילן - אסור, סתומי פילי - שרי. 
רש"י מסכת מועד קטן דף ג ע"א 
זימור - מחתך ענפים יבשין של גפן.

עידור - שחופר תחת הגפנים, לרפויי ארעא.

כיסוח - בעשבים, שחותך הרעים מן הטובים, ולא היינו ניכוש, דמעקר העיקרים מן הקרקע, דלזה אין עוקרין, אלא חותכין למעלה.

תלמוד לומר שדך לא כרמך לא - מדלא כתיב לא תזרע שדך לא תזמור כרמך אלא שדך לא תזרע כרמך לא תזמור משמע: שדך לא, כרמך לא.

מקרסמין - היינו, זימור, אלא שקירסום שייך באילנות.

מזרדין - מחתך ענפים יבשים ולחים, לפי שיש לאילן ענפים יותר מדאי.

מפסגין - סומכים האילן שהוא רענן יותר מדאי.

מזבלין - מניחים זבל בעיקרי האילן.

מפרקין - אבנים שעל עיקרי האילן.

מאבקים - ששרשיו נראין, ומכסין אותו באבק.

מעשנין - עושין עשן תחת האילן, כדי שינשרו התולעים שעליו.

יקשקש - היינו עידור, אלא שעידור בגפנים וקשקוש בזיתים.

עוגיות - חופר גומא תחת הגפן ליתן בו מים.

זריעה בכלל היתה - ובשנה השביעית שבת שבתון וגו'.

אף כל עבודה שהיא בשדה ובכרם - כגון כל הני פרטי, יצא קשקוש ועידור ומים בנקעים ועוגיות שאינן בשניהן כו'.

לא יקשקש תחת הזיתים ולא יעדר כו' ואם תקשי: הא אסר עידור לעיל, קא תריץ לקמן בעוגיות, הא - בחדתי, והא - בעתיקי, והוא הדין לעידור.

כל הני מדרבנן - אבל מדאורייתא לא הוי אלא זמירה ובצירה, כדאמרינן לעיל: הני - אין, מידי אחרינא - לא.

מלסקל - להוציא אבנים מן הכרם.

סתומי פילי - שמסתם בקעים של אילן.

שרי - דאית ביה משום פסידא.

אברויי אילני אסור - דהוי משום רווחא, והאי דשרי קשקוש - היינו סתומי פילי, והאי דאסיר - היינו אברויי אילני.
-משמע שכל מלאכה שהיא עבודה בשדה ובכרם אף שאיסורה מדרבנן אין היתר לעשותה ורק במלאכה שאינה עבודה בשדה ובכרם ישנו ההיתר של אוקמי אילנה

גמ' מסכת עבודה זרה דף נ ע"ב
אמר רב יוסף בר אבא: איקלע רבה בר ירמיה לאתרין, ואתא ואייתי מתניתא בידיה: מתליעין ומזהמין בשביעית ואין מתליעין ומזהמין במועד, כאן וכאן אין מגזמין, וסכין שמן לגזום בין במועד בין בשביעית, ולית נגר ולא בר נגר דיפרקינה. אמר רבינא: אנא לא נגר אנא ולא בר נגר אנא ומפרקינא לה, מאי קא קשיא ליה? אילימא מועד אשביעית קא קשיא ליה, מאי שנא שביעית דשרי, ומ"ש מועד דאסור? מי דמי? שביעית - מלאכה אסר רחמנא, טירחא שרי, מועד - אפי' טירחא נמי אסור! ואלא זיהום אגיזום קא קשיא ליה, מ"ש זיהום דשרי, ומ"ש גיזום דאסור? מי דמי? זיהום אוקומי אילנא ושרי, גיזום אברויי אילנא ואסור! ואלא זיהום אזיהום קא קשיא ליה, דקתני: מתליעין ומזהמין בשביעית, ורמינהי: מזהמין את הנטיעות, וכורכין אותן, וקוטמין אותן, ועושין להם בתים, ומשקין אותן עד ר"ה; עד ר"ה אין, בשביעית לא! ודלמא כדרב עוקבא בר חמא, דאמר רב עוקבא בר חמא: תרי קשקושי הוו, חד לאברויי אילנא ואסור, וחד לסתומי פילי ושרי; ה"נ תרי זיהמומי הוי, חד לאוקומי אילני ושרי, וחד לאברויי אילני ואסור! ואלא סיכה אסיכה קא קשיא ליה, דקתני: סכין שמן לגזום בין במועד ובין בשביעית, ורמינהי: סכין את הפגין, ומנקבין, ומפטמין אותן עד ר"ה; עד ר"ה אין, בשביעית לא! מי דמי? הכא אוקומי אילנא ושרי, התם פטומי פירא ואסור! א"ל רב סמא בריה דרב אשי לרבינא: בר ירמיה סיכה דמועד אזיהום דמועד קא קשיא ליה, מכדי האי אוקומי והאי אוקומי, מאי שנא האי דשרי, ומאי שנא האי דאסור? היינו דקא"ל: לית נגר ולא בר נגר דיפרקינה. 

רש"י מסכת עבודה זרה דף נ ע"ב 
מתליעין - נוטלין תולעת שבאילן.

ומזהמין - כשיש מכה באילן ונשרה קצת קליפתו מדביקין שם זבל וקושרין שלא ימות ולא דמי האי לאין מזבלין דמועד קטן (דף ג) דהתם זבול דקרקע והויא עבודה שבשדה ושבכרם.

כאן וכאן - שביעית ומועד אין מגזמין קוטע את הנוף כדי שיוציא נופות הרבה סביבות הגיזום.

אבל סכין שמן לגיזום - כדי שלא ימות האילן אם נגזם קודם לכן מלאכה שהיא עבודת קרקע אסר רחמנא והני לאו מלאכת קרקע נינהו דאוקומי אילנא בעלמא הוא שלא ימות ואין משביחו לאילן אלא מעמידו בכמות שהוא.

אלא זיהום - דשביעית אגיזום דשביעית קשיא ליה דקתני כאן וכאן אין מגזמין.

אוקומי - שלא יתקלקל מכמות שהוא אבל אינו משביחו.

אברויי - מחזיקו ומשביחו.

ועושין להם בתים - גדר אמה גובה סביבותיו וממלאין אותו עפר.

עד ראש השנה - של ערב שביעית אע"פ שעבודת האילן אסור שלשים יום לפני ראש השנה הכא שרי שלא ימותו הנטיעות דהנך שלשים יום מדרבנן הן והכא לא גזור.

דרב עוקבא - במסכת סוכה בפ' לולב וערבה.

קישקושי - חפירה תחת הזיתים.

סתומי פילי - אם נתגלו שרשי האילן שרי דאוקומי הוא.

את הפגין - פגי תאינה סכין אותן בשמן כשהן חונטין כדי שיהו שמינות.
מפטמין אותן - ממלאין את הנקבין שמן פגין הוא פירי עצמו כשגדל מעט.

האי אוקומי והאי אוקומי - זיהום נמי אוקומי הוא מדשרי ליה בשביעית  
כדשנינן לעיל מאי שנא סיכה דשרי דקתני סכין שמן לגיזום כו'.
משמע מהסוגיה שאוקמי הוא הגדרת מלאכה שאינה בשדה ובכרם ולא שהוא תנאי היתר בסוג מלאכות שאינם בשדה ובכרם

נימוקי יוסף מועד קטן א ע"א בדפי הרי"ף

ובשביעית נמי משקין הספיחין שיצאו מאיליהן דאע"ג דכל עבודת הקרקע נאסרת בשביעית כדכתיב שדך לא תזרע ומיניהו ילפינן כל שאר עבודות כגון מזבלין ומקרסמין ....כל אילו מלאכות חשובות הן דסגי להו בפעם אחת בשנה דומיא דזריעה וזמירה אבל השקאה דצריכה תדיר לא מיקרי עבודה חשובה ולפיכך שרי. 
מאירי מועד קטן  ב ע"א 

ובשביעית –פ' אעפ"י שעבודת קרקע אסורה בשביעית דווקא בעבודה חשובה כגון זריעה וחרישה וזמירה וזיבול וקירסום…והדומים לאילו שהן חשובות עד שגומרות את דרכן בפעם אחת. אבל עבודה שאינה חשובה, כגון השקאה שצריכה לעשות תמיד אינה נאסרת. ומשקין ספיחין היוצאין מאיליהן שבמקום פסידא לא גזרו .ואפילו בזמן שהיתה שביעית נוהגת בו מן התורה. ודברים אילו לא הותרו אלא בבית השלחין לא במועד ולא בשביעית אבל בבית הבעל …שאילו היו משקין אותו היה ריווח בהשקאתו אין משקין אותו לא במועד ולא בשביעית וכן הלכה. ויש מי שסובר שבשביעית אף בבית הבעל הותר ואינו כלום שאף בשביעית לא הותר אלא במקום פסידא. ומ"מ מה שאמרנו בין ממעיין וכ"ו וכן אבל לא ממי גשמים ולא בקילון ודאי במועד נאמר ולא בשביעית שכל מה שהותר בשביעית אף בטורח יתר הותר
תלמידי רי מפרי"ש 
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רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק א 
הלכה ז
סוקרין את האילן בסקרא, וטוענין אותו באבנים ועודרין תחת הגפנים, והמקשקש בזיתים אם להברות את האילן אסור ואם לסתום את הפצימים מותר. 
הלכה ח
משקין בית השלחין בשביעית והיא שדה הזריעה שצמאה ביותר, וכן שדה האילנות אם היו מרוחקין זה מזה יתר מעשר לבית סאה מושכין את המים מאילן לאילן, אבל לא ישקו את כל השדה, ואם היו מקורבין זה לזה עשר לבית סאה משקין כל השדה בשבילן, וכן עפר הלבן מרביצין אותו במים בשביעית בשביל האילנות שלא יפסדו. 
הלכה ט
ועושין עוגיות לגפנים, ועושין את אמת המים כתחלה וממלאין את הנקעים מים. 
הלכה י
ומפני מה התירו כל אלה, שאם לא ישקה תעשה הארץ מלחה וימות כל עץ שבה, והואיל ואיסור הדברים האלו וכיוצא בהם מדבריהם לא גזרו על אלו שאין אסור מן התורה אלא אותן שני אבות ושתי תולדות שלהם כמו שביארנו. 
· עיין שבת הארץ פ"א הלכה ה אות ח
אוקמי פירא
שבת הארץ פ"א ה"ה

אבל עבודה לצורך הפירות לעולם אסורה שמה שהוא לצורך הפירות הפקיעה תורה , שהפקירה את פירות שביעית לכל וסלקה יד הבעלים מהם. ואפילו שהם נאבדים אסור לעשות עבודה בשבילם.

מהרי"ל דסקין קונטרס אחרון סי ה ס"ק רנט

בכל מקום דשרינן איסור משום פסידא, יש לעיין אם אין הדבר שלו כ"א הפקר ועדיין לא זכה ביה אי שרינן ליה...ואיך שרינן להאי עבודת קרקע משום פירי דלאו דיליה . אך י"ל דהא כיון דכתב קרא ואכלו אביוני עמך, א"כ חשיבי הני פירי דשייכי לכלל ישראל

חזון איש שביעית סי' כ"א ס"ק י"ד 

ונראה דהא דכתב רבינו  "ותעשה הארץ מליחה וימות כל עץ" אין הכוונה דתיבש העץ ולא תעשה פרי לעולם אלא ימות בשנה זו ולא יבשיל פירותיו ...אלא ודאי כוונת רבינו בשנה השביעית יפסדו כל הפירות ועל הפסד הפירות יאמרו הפסד האילנות..
