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ושבתה הארץ - אסור עשה
יש לדון על אילו מלאכות חלה מצווה עשה ושבתה הארץ, האם רק על ארבעת המלאכות שהוזכרו בלאו או שמא אף על שאר מלאכות.
ויקרא כה א-ה

וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר. דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם: כי תבֹאו אל הארץ אשר אני נֹתן לכם, ושבתה הארץ שבת לה'. שש שנים תזרע שדך, ושש שנים תזמֹר כרמך, ואספת את תבואתה. ובשנה השביעִת שבת שבתון יהיה לארץ, שבת לה', שדך לא תזרע וכרמך לא תזמֹר. את ספיח קצירך לא תקצור, ואת ענבי נזירך לא תבצֹר, שנת שבתון יהיה לארץ
חזקוני

ושבתה הארץ – לשון ביטול – יכול מלחפור בורות שיחין ומערות… ת"ל שדך לא תזרע.

אבן עזרא

מצווה על הישראלי שלא יעזוב גר לזרוע שנת השבת כאשר לא נעזבנו לעשות מלאכה בשבת…
ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה קלה 

היא שצונו לשבות מעבודת הארץ בשנה שביעית והוא אמרו ית' (תשא לד) בחריש ובקציר תשבות. וכבר נכפל הצווי הזה פעמים ואמר (פ' בהר ד) שבת שבתון יהיה לארץ. וכבר קדם לנו (מ"ע צ ולק' קסה וש"נ) אמרם האי שבתון עשה הוא. ואמר יתעלה גם כן (ר"פ בהר) ושבתה הארץ שבת לי"י. וכבר התבארו משפטי מצוה זו גם כן במסכת שביעית. ואין חובתה מן התורה אלא בארץ ישראל:
ספר החינוך מצוה קיב 

מצות שביתת הארץ בשנת השמיטה 

לבטל עבודת הארץ בשנה השביעית, שנאמר [שמות ל"ד, כ"א] בחריש ובקציר תשבות, ובא הפירוש שעל שנה השביעית נאמר, שנצטוינו שלא לעסוק בה כלל בעבודת הארץ. ונכפלה המצוה בזה באמרו במקום אחר [ויקרא כ"ה, ה'] שנת שבתון יהיה לארץ, וכן ושבתה הארץ שבת לה' [שם, שם, ב']. וכבר כתבתי כל ענינה משלם למעלה בסדר אם כסף תלוה במצות והשביעית תשמטנה ונטשתה [שמות כ"ג, י"א], שבאה לצוות על הפקר פירות שנה זו לכל, ואף על פי שכאן היה מקומו.
מנחת חינוך מצוה קיב

ובשמיטה אם עושה עבודת הארץ כגון שחורש שדהו או זורע או קוצר ע"י עכו"ם נהי דהלא תעשה של עבודת הארץ אינו כי הכל כתוב לנוכח שדך לא תזרע אך בעשה עובר בכל עבודת קרקע אפילו על ידי אחרים דכתיב שבת שבתון יהיה לארץ, ושבתה הארץ – מבואר גזירת הכתוב דהארץ תשבות וכמו שמצווים על שביתת כלים ושביתת בהמה בשבת, כן מוזהרים על שביתת הארץ בשמיטה…
גמ'  עבודה זרה דף טו ע"א – ע"ב
רב הונא זבין ההיא פרה לעובד כוכבים, אמר ליה רב חסדא: מ"ט עבד מר הכי? אמר ליה: אימור לשחיטה זבנה. ומנא תימרא דאמרינן כי האי גוונא? דתנן, בש"א: לא ימכור אדם פרה החורשת בשביעית, וב"ה מתירין, מפני שיכול לשוחטה. אמר רבה: מי דמי? התם אין אדם מצווה על שביתת בהמתו בשביעית, הכא אדם מצווה על שביתת בהמתו בשבת! א"ל אביי: וכל היכא דאדם מצווה אסור? והרי שדה, דאדם מצווה על שביתת שדהו בשביעית, ותנן, בש"א: לא ימכור אדם שדה ניר בשביעית, וב"ה מתירין, מפני שיכול להובירה! מתקיף לה רב אשי: וכל היכא דאין אדם מצווה שרי? והרי כלים, דאין אדם מצווה על שביתת כלים בשביעית, ותנן, אלו הן כלים שאין אדם רשאי למוכרן בשביעית: המחרישה וכל כליה, העול והמזרה והדקר! אלא אמר רב אשי: כל היכא דאיכא למיתלא תלינן ואע"ג דמצווה, וכל היכא דליכא למיתלי לא תלינן אע"ג דאינו מצווה.
רש"י מסכת עבודה זרה דף טו עמוד ב 

אדם מצווה על שביתת שדהו - שנת שבתון יהיה לארץ.
תוספות רבנו אלחנן עבודה זרה


והשתא פריך שפיר והרי שדה וכ"ו דאע"ג דאם יהיה ברשות  ישראל זה כשאחר חורש בה בשביעית הווה עליו איסורא דאורייתא, ולא החמירו חכמים משום גנאי זה שלא להתיר למכור ע"י תליה ...
רמב"ם הלכות שבת פרק ו הלכה טז

מותר להשאיל כלים ולהשכירן לגוי ואע"פ שהוא עושה בהן מלאכה בשבת מפני שאין אנו מצווים על שביתת הכלים, אבל בהמתו ועבדו אסור מפני שאנו מצווין על שביתת בהמה ועבד.

חכמת שלמה בבא מציעא צ ע"א

כי בוודאי אסור אמירה לכותי בשביעית, אפילו אם תאמר שמותר בשבת לפי שהשביעית תלה ה' יתברך קדושה בארץ דכתיב שבת שבתון יהיה לארץ והבן…
ירושלמי בכלאיים: (פ"ח, ה"א).

...דר' לעזר אמר: לוקין על ידי חרישה בשביעית, רבי יוחנן אמר: אין לוקין על ידי חרישה בשביעית... ועובר בעשה? ר' ירמיה אמר: עובר בעשה. ר' יוסה אמר: אפילו עשה אין בו, ליידא מילה  כתיב 'ושבתה הארץ שבת לה'  - לעניין לא תעשה שבו
רמב"ם תחילת הל' שמטו"י מניין המצוות 

הלכות שמיטה ויובל. יש בכללן שתים ועשרים מצות, תשע מצות עשה, ושלש עשרה מצות לא תעשה. וזהו פרטן: (א) שתשבות הארץ בשביעית ממלאכתה. 

רמב"ם
פ"א, הל' א-ב
מצות עשה לשבות מעבודת הארץ ועבודת האילן בשנה שביעית, שנאמר 'ושבתה הארץ שבת לה' ', ונאמר 'בחריש ובקציר תשבות'. וכל העושה מלאכה מעבודת הארץ או האילנות בשנה זו, ביטל מצות עשה ועבר על לא תעשה, שנאמר 'שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור'. אינו לוקה מן התורה אלא על הזריעה או על הזמירה ועל הקצירה או על הבצירה, ואחד הכרם ואחד שאר האילנות"

רמב"ם פ"א, ה"י. 
ומפני מה התירו כל אלה? שאם לא ישקה תעשה הארץ מלחה, וימות כל עץ שבה, והואיל ואיסור הדברים האלו וכיוצא בהם מדבריהם, לא גזרו על אלו, שאין אסור מן התורה אלא אותן שני אבות ושתי תולדות שלהם, כמו שביארנו"
 
רמב"ן ויקרא כ"ג, כד
"והנה ידרשו 'שבתון' לשבות בו לגמרי, אפילו מדברים שאינן מאבות מלאכות ותולדותיהן... ונראה לי שהמדרש הזה לומר, שנצטוינו מן התורה להיות לנו מנוחה ביום טוב אפילו מדברים שאינן מלאכה, לא שיטרח כל היום למדוד התבואות ולשקול הפירות והמתנות ולמלא החביות יין, ולפנות הכלים וגם האבנים מבית לבית וממקום למקום, ואם היתה עיר מוקפת חומה ודלתות נעולות בלילה, יהיו עומסים על החמורים ואף יין וענבים ותאנים וכל משא יביאו ביום טוב, ויהיה השוק מלא לכל מקח וממכר, ותהיה החנות פתוחה והחנוני מקיף והשֻלחנים על שֻלחנם והזהובים לפניהם, ויהיו הפועלים משכימין למלאכתן ומשכירין עצמם כחול לדברים אלו וכיוצא בהן, והותרו הימים הטובים האלו ואפילו השבת עצמה, שבכל זה אין בהם משום מלאכה. לכך אמרה תורה 'שבתון' - שיהיה יום שביתה ומנוחה, לא יום טורח... וממנו אמר הנביא: 'מעשות דרכיך ממצוא חפצך ודבר דבר'. וכן 'שבת שבתון יהיה לארץ' - שבת של מנוחה, שלא יחרוש ולא יעבוד אותה כלל"
מכילתא (בא, פרשה ט')

ושמרתם את היום הזה לדורותיכם' - למה נאמר? והלא כבר נאמר 'כל מלאכה לא יעשה בהם'! - אין לי אלא דברים שהם משום מלאכה, דברים שהם משום שבות מנין? ת"ל 'ושמרתם את היום הזה', להביא דברים שהן משום שבות. יכול אף חולו של מועד יהא אסור משום שבות, והדין נותן... ת"ל 'ביום הראשון שבתון וביום השביעי שבתון' "

מבי"ט ח"ב סי' סד

וישראל שמשכיר לגוי שדה שלו או שכר מגוי שדה והשכירו לגוי קודם שנת שביעית לכמה שנים מותר דהוי כשוכר לגוי לכמה ימים לעשות מלאכה דיכול לעשות אפילו בשבת אבל להשכיר שדה לגוי בשביעית אסור… וכתב רבינו ישעיה מטראני בפסקיו …ולא ישכיר שדהו בשביעית אפילו לגוי שאדם מצווה על שביתת שדהו בשביעית שנא' שבת שבתון יהיה לארץ עכ"ל ונראה מכאן דדוקא בשנת שביעית עצמו או מקודם לצורך שביעית הוא דאסור להשכיר לגוי אבל בהבלעה כמה שנים שרי אפילו עובדה בשנת השמיטה דאיפשר שלא יעבוד בה שנת שביעית…". 

ערוך השולחן  שמיטה ויובל סי' יט, יט

דכל מה שאסור בשביעית אפילו ע"י עכו"ם אסור ומן התורה ולא דמי לשבת דאמירה לעכו"ם שבות דלא דמי דבשבת מלאכה נאסרה ולא שביתת שדה משא"כ בשביעית ששיבת שדה ה יא המצווה א"כ מה לי על ידו או ע"י עכו"ם סוף סוף עובר על שביתת הארץ. 
שבת הארץ קונטרס אחרון סי' א

ובספר מנחת-חינוך כתב בפשיטות, שיש משום ביטול מצוות עשה דשביתת הארץ כשעושה הנכרי  עבודת הקרקע אבל לא הביא שום ראיה לדבריו כי אם שכן פשוט ליה מפשטא דקרא ומלשון הגמרא עבודה זרה הנ"ל…  וקדמו בזה רש"ל בב"מ שם… והנה הוא יושב ודורש בזה כמשה מפי הגבורה, אבל הדברים אינם מוכרעים כלל, ונראה דלמהרי"ט הוה פשיטא ליה לאידך גיסא, דלא שייך שביתת שדה כי אם על פי הפרטים המפורשים במקרא אח"כ, והיינו שלא יעבוד אותה ישראל, ובאמת לא מצינו כלל שום גילוי בדברי חז"ל,  שיהיה חיוב למנוע נכרים מעבודת השדה בשביעית…  וא"כ כוונת הכתוב  ושבתה הארץ שבת לה' היא, שישראל, שהוא המחוייב לשבות, לא יעבוד את הארץ, ויש לומר, דקאי אדסמיך ליה, שמפרש מה היא השביתה - שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור - דהיינו שכל אחד מישראל עובר כשהוא עובד - לבד מל"א תעשה עוד עשה דושבתה הארץ…
שבת הארץ קונטרס אחרון סי' ז
לכאורה יש לומר, דהא דאין איסור לאו כ"א באבות ותולדות דאסר רחמנא בתורה, אבל שאר תולדות רק מדרבנן אסירי, וקרא אסמכתא בעלמא, כלשון הגמ' (מו"ק ג' א'): "אבות אסר רחמנא תולדות לא אסר רחמנא"; והא דתניא: "שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור, אין לי אלא זירוע וזימור, מנין לניכוש ולעידור ולכיסוח¿ ת"ל: שדך לא כרמך לא , לא כל מלאכה שבשדך ולא כל מלאכה שבכרמך", דמסיק שם דהוי אסמכתא בעלמא, , זהו דוקא שאם עושה בדרך אקראי בשביעית, אז אין כאן באלה התולדות אלא איסור דרבנן, אבל אם עשה בשביעית בקביעות עבודת הארץ כדרכו בכל השנים, אפילו אם הוא עוסק רק באותן המלאכות שהן תולדות דרבנן, מ"מ עובר הוא על מ"ע דשביתה והוי איסור תורה. ומה שאמרו בגמ' דהוי אסמכתא בעלמא, , והיינו כדאמרן רק על אקראי, , ולא תירצו דהיינו על כלל השביתה, כשאינו שובת בתולדות בכלל שנת השביעית, י"ל דהיינו משום דבאמת יש ע"ז שתי ברייתות בת"כ: האחת היא אותה שהובאה בסוגיא הנ"ל, והשנית נאמרה להלן על פסוק "שבת לד'": כשם שנאמר בשבת בראשית שבת לד' כך נאמר בשביעית שבת לד'. "שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור , כל מלאכה שבשדך וכל מלאכה שבכרמך", וי"ל את הכפל של שתי הברייתות האלו, ע"פ קצת שנוי הלשון שביניהם, דכונת הברייתא השניה. שלא פרטה את פרטי המלאכות וכללה "כל מלאכה שבשדך וכל מלאכה שבכרמך" בכלל אחד, היא על כללות השביתה של כל השנה, שהמבטלה לגמרי בקביעות אפילו בתולדות דרבנן עובר על מצות השביתה מה"ת, וזה למדנו מהיקש של שבת לד', ואינו באמת אסמכתא אלא דין-תורה גמור. אבל הברייתא הראשונה, שעוסקת בפרטי המלאכות ורוצה לאסרם אפילו בפעם אחת כדין מלאכה של תורה, עליה אמרו דהויא אסמכתא בעלמא.
ודברים אלו מתבארים יפה בדברי הרמב"ן, בפי' התורה פ' אמור (כ"ג כ"ד): "ובמכילתא ראיתי בפרשת החודש: "ושמרתם את היום הזה למה נאמר¿ והלא כבר נאמר כל מלאכה לא יעשה בהם. אין לי אלא דברים שהם משום מלאכה, דברים שהם משום שבות מנין¿ תלמוד לומר: ושמרתם את היום הזה, להביא דברים שהם משום שבות. יכול אף חולו של מועד יהא אסור משום שבות , והדין נותן , תלמוד לומר: ביום הראשון שבתון". והנה ידרשו "שבתון" לשבות בו לגמרי אפילו מדברים שאינם מאבות מלאכות ותולדותיהן, אבל לא נתברר לי זה, שאם תאמר שהיא אסמכתא מה טעם שיאמרו בלשונם בלשון הזה, כי שבות בלשונם נאמר לעולם על שם דבריהם,  והאיך יתכן לומר דברים שהם אסורים משום שבות של דבריהם: מנין שיהיו אסורין מן הכתוב ודרך האסמכתות לשנות שהם מן התורה, לא שיאמרו: דבר זה שהוא מדברי סופרים מנין מן התורה אבל הי' לו לומר: דברים שאינן מלאכה מנין ת"ל שבתון. ונראה לי, שהמדרש הזה לומר, שנצטוינו מן התורה להיות לנו מנוחה ביו"ט אפילו מדברים שאינם מלאכה, ולא שיטרח כל היום למדוד התבואות ולשקול הפירות והמתנות ולמלא החביות יין ולפנות הכלים וגם האבנים מבית לבית וממקום למקום, ואם היתה עיר מוקפת חומה ודלתות נעולות בלילה יהיו עומסים על החמורים ואף יין וענבים ותאנים וכל משא יביאו ביו"ט ויהיה השוק מלא לכל מקח וממכר, ותהיה החנות פתוחה והחנוני מקיף והשולחנים על שולחנם והזהובים לפניהם, ויהיו הפועלים משכימים למלאכתם ומשכירים עצמן כחול לדברים אלו וכיוצא בהן, , והותרו הימים הטובים האלו ואפי' השבת עצמה שבכל זה אין בהם משום מלאכה, לכך אמרה תורה "שבתון" שיהיה יום שביתה ומנוחה ולא יום טורח ממלאכה וכו'. אבל פירוש שבתון כך הוא, שתהיה לנו מנוחה מן הטורח והעמל, כמו שביארנו וכו'. והנה הוזהרו על המלאכות בלאו ועונש כרת ומיתה, והטרחים והעמל בעשה הזה וביו"ט המלאכה בלאו והטורח בעשה, וממנו אמר הנביא: מעשות דרכיך ממצוא חפצך ודבר דבר, וכן "שבת שבתון יהי' לארץ" , שבת של מנוחה, שלא יחרוש ולא יעבוד אותה כלל". 
ונראה פירוש דבריו, שאע"פ שאין לנו מן התורה בשביעית כ"א אותם האבות השנים ותולדותיהן, וחרישה יש בה מקום עיון לדינא אם היא מה"ת או מדרבנן, לבד שאר עבודות שמפורש שהן מדרבנן, מ"מ כללות השביתה היא מן התורה בכולן, והעובר עליה בכלל שנת השביעית בקביעות עבר אדאורייתא. ובאמת י"ל בכלל זה בכה"ג על כמה איסורים מה"ת, שיש בהם איסורים דרבנן מאסמכתא, שהם מדרבנן רק בעושה דרך אקראי, שהוא כעין דאורייתא אפילו בפ"א, אבל אם הוא עובר ע"ז בקביעות הוי מן התורה.
שבת הארץ א', ד.


והעושה את כל עבודת הקרקע כולה בשביעית כדרכו בכל השנים, ואע"פ שלא זרע וזמר ולא קצר ובצר, כגון שהיתה לו שדה כזאת שהיתה צריכה רק לנטיעה להברכה והרכבה, זיבול וחרישה וכיוצא בהן, ועבד אותה בלא שינוי מדרכי העבודה בכל השנים, נראה שהוא עובר בעשה של תורה
העמק דבר ויקרא בהר כה ד-ה
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משמעות העשה "ושבתה הארץ" / סיכום שכתב הרב אביגדור לויננר

לכאורה העשה לא מוסיף על הלאווים: בפשטות, העשה הזה מתייחס לכל מה שנאמר עליו לאו, ואין כל תוספת בכך שיש לפנינו עשה בנוסף ללאווין, וכמו מצוות עשה אחרות שרק מוסיפות חיוב עשה על הלא תעשה. אך להלן נראה, שהעובדה שיש כאן עשה עשויה להוביל אותנו למסקנה שמתווספים כאן עוד עניינים שאינם בתחומי הלאו.

'ושבתה' לא בלשון נוכח: כאן אנחנו נכנסים לשאלה הגדולה שנידונה בפוסקים, מה משמעותו של העשה "ושבתה הארץ". נשים לב, שבניגוד למצוות בדרך כלל, לשון התורה המתייחס לעשה מאד פיוטי ויוצא דופן: "ושבתה הארץ". התורה איננה מצווה רק בלשון נוכח, כמו : לא תזרע, לא תזמור, לא תקצור, לא תבצור, אלא פותחת את הפרשה בציווי כללי (בלשון נסתר). בדומה לפסוקים בפרשת בחוקותי: אז תרצה הארץ את שבתותיה, התייחסות אל הארץ כאל יישות מצווה העומדת בפני עצמה.

חיוב גברא או חפצא: מכאן ניתן להציב את השאלה הבאה: האם העשה הזה משמעו חיוב על הגברא לשבות, או שמא משמעו חיוב על החפצא, על הארץ לשבות.

רמב"ם במשנ"ת ובמניין המצוות: ברמב"ם בהלכות שמיטה ויובל (פ"א ה"א) מצינו:  "מצות עשה לשבות מעבודת הארץ ועבודת האילן בשנה שביעית שנאמר ושבתה הארץ שבת ליי' ונאמר בחריש ובקציר תשבות, וכל העושה מלאכה מעבודת הארץ או האילנות בשנה זו ביטל מצות עשה ועבר על לא תעשה שנאמר שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור". היינו, המצווה היא על האדם: שישבות. 

מאידך, אנחנו יודעים שמעבר לפירוט המצוות של הרמב"ם בספר המצוות, הרמב"ם כתב גם את מנין מצוות הקצר (פעמיים – גם לפני ההלכות). שם לשון הרמב"ם: "שתשבות הארץ בשביעי ממלאכתה". והיינו, כלשון הפסוק: ושבתה הארץ שבת.

ראב"ע: בדומה לכך אנחנו מוצאים בדברי אבן עזרא ויקרא כה ב: "ושבתה הארץ שבת לה' מצוה על ישראלי שלא יעזוב גר לזרוע שנת השבת, כאשר לא נעזבנו לעשות מלאכה בשבת... וטעם שבת לה' כיום השבת".

הנפק"מ: כאן אנחנו כבר מתחילים לראות נפקא מינא מסוימת בין שתי התפיסות. אם החובה היא חובת גברא, אזי אין כל בעיה שגוי – פועל או סתם גוי – עובד באדמתנו. אך אם החובה היא על האדמה, על החפצא, אזי אין הבדל אם בעל הקרקע היהודי עובד או שהגוי עובד, ולעולם גנאי הוא לאדם שאדמתו איננה שובתת בשנה השביעית.

הרקע הריאלי: לשאלה זו, ישנו רקע ריאלי מאד. התשובות הראשונות המוכרות לנו (מלפני מאות שנים), המתירות למכור קרקע לגוי לקראת שנת השמיטה, עוסקות בקרקעות של יהודים שגויים עבדו בהם באריסות או חכירה ואי אפשר היה למנוע מהם את עיבודם בשביעית. באמצעות מכירת הקרקע ניצל היהודי מאי שביתת שדהו. 

המקור בסוגית ע"ז: מבחינה הלכתית, יסודה של שיטה זו בראשונים (תוס' ר' אלחנן, תוס' רי"ד ועוד) על הסוגיא במסכת עבודה זרה, שם אומרת הגמרא (טז ע"ב): "אמר רבה… התם אין אדם מצווה על שביתת בהמתו בשביעית הכא אדם מצווה על שביתת בהמתו בשבת, א"ל אביי וכל היכא דאדם מצוות אסור והרי שדה דאדם מצווה על שביתת שדהו בשביעית…". ומבאר רש"י שם מהו הציוון הזה – "שנת שבתון יהיה לארץ". הסוגיה דנה בשאלה אם מותר למכור לחשוד דבר שיש חשש שיעשה בו איסור; אך מבלי להיכנס לפרטי המהלך בסוגיא שם, מכאן מקורה של שיטה זו: "אדם מצווה על שביתת שדהו בשביעית" (למשל בתוס' ר' אלחנן: כשאחר חורש בה בשביעית הוה עליו איסורא דאורייתא").
שביתת בהמה: ונבאר. לכאורה מצינו מצוות עשה הדומה למצוות שביתת הארץ בשביעית. הסוגיה בעבודה זרה, משווה לכאורה בין מצוות שביתת קרקעות למצוות שביתת בהמה. האם אכן מצוות שביתת שדה היא כמצוות שביתת בהמה? בשבת, גם אם היהודי לא עשה מלאכה בבהמתו, אלא למשל נכרי עושה מלאכה בבהמה של ישראל, עובר הישראל על מצות עשה של שביתת בהמה, שהרי בהמתו בסופו של דבר עבדה בשבת (וגנאי הוא לאדם שבהמתו עובדת בשבת). וכפי שנאמר: "למען ינוח שורך וחמורך…"; "לא תעשה כל מלאכה… אתה… ובהמתך… אשר בשעריך". 

שביתת כלים דומה לשביתת בהמה לב"ש: ואף יותר מזה. כידוע נחלקו בית שמאי ובית הלל בדין שביתת כלים בשבת. במשנה במסכת שבת בסוף פרק ראשון למדנו: בית שמאי אומרים אין פורשין מצודות חיה ועופות ודגים אלא כדי שיצודו מבעוד יום ובית הלל מתירין. היינו, אסור לבית שמאי להתחיל עבודה בערב שבת אשר תסתיים בשבת. לשיטתם אם כן, אדם מצווה בשבת לא רק על שביתת בהמתו אלא גם על שביתת כליו, וגנאי הוא לאדם שכליו אינם שובתים ממלאכה ביום השבת). 

ההבדל בין שביתת בהמה לשביתת כלים לב"ה: לפי בית הלל לעומת זאת – וכך ההלכה – אין חובת שביתת כלים. ואם כן לשיטתם יש להבחין בין אדם המשכיר (או משאיל) את כליו או אדמתו לגוי לפני שבת לבין אדם המשכיר (או משאיל) את בהמתו לגוי לפני שבת. אם השכיר את בהמתו לגוי והלה עשה בה מלאכה – עובר, אך אם איפשר לגוי לעבוד בשאר כליו או בקרקעו – אינו עובר לבית הלל, משום שכלים וקרקעות אינן מצווים על שביתה. 

'ושבתה הארץ' כשביתת בהמה או כשביתת כלים וקרקע: כעת מתחדדת שאלתנו לגבי אפשרות ההשוואה בין שביתת בהמה לשביתת הארץ. האם שביתת הארץ בשביעית היא כמו שביתת הארץ בשבת או כמו שביתת בהמה? ומכאן, האם יהיה מותר להשכיר את את שדהו לגוי בשנת השמיטה? ואמנם בלאווים לא עובר אם גוי עבד בשדהו, אך בעשה ייתכן שעובר. אמנם ייתכן היה לומר (וכך טוען תוס' רי"ד בהו"א), ששביתת שדה בשבת חמורה משביתת שדה בשביעית או לפחות דומה לה, ואם בשבת אין שביתת קרקעות כ"ש שבשביעית.

שאלת השכרת שדה לגוי לקראת שנת השמיטה העסיקה רבות את הפוסקים. שאלה זו היא עוד נפק"מ לשאלה המרכזית שהצגנו: 'ושבתה הארץ' הוא איסור גברא או איסור חפצא. כאמור, זו שיטת ראשונים בע"ז (תוספות ר"א, תוס' רי"ד, ויש אומרים שיש להבין כך גם ברש"י ובתוספות ובריטב"א). מעבר לראשונים, זו גם שיטת המהרש"ל, כך גם פוסק ערוך השולחן, וגם בעל המנחת חינוך היה מאלה שפשוט להם הדבר שהעשה של 'ושבתה הארץ' הוא חיוב של החפצא. 

דברי מנחת חינוך: וכותב המנחת חינוך (מצוה קיב): "ודע דשביעית בענין אחד חמורה משבת ויום טוב, דבשבת ויום טוב איכא איסור על העושה מלאכה בעצמו, אבל על ידי גוי הוא רק שבות (איסור אמירה לעכו"ם)… ובשמיטה אם עושה עבודת הארץ, כגון שחורש שדהו או זורע או קוצר על ידי גוי, עובר בעשה בכל עבודת קרקע אפילו על ידי אחרים, דכתיב שנת שבתון יהיה לארץ, ושבתה הארץ, מבואר דגזר הכתוב דהארץ תשבות, וכמו שמצווים על שביתת בהמה ושביתת כלים בשבת כן מוזהרים על שביתת הארץ בשמיטה". היינו, ההבדל בין שביעית לשבת הוא, שבשביעית האיסור על עבודת הגוי הוא חלק מהותי מהגדרת המצווה, בניגוד לשבת, שם ישנו איסור דרבנן חיצוני על אמירה לעכו"ם (אמירה לעכו"ם בשביעית תהיה לפי זה אסור מהתורה).

נפקא מינות נוספות:

אחר העובד בשדה שלי: כפי שראינו, השאלה שלנו איננה סתם שאלה עיונית אינטלקטואלית. אם עד כה דיברנו על עבודת גוי בשדה, הדורות האחרונים זימנו לנו שאלה שונה אך דומה. הרי כמו שדנו לעיל לגבי גוי, אין הבדל אם יהיה זה כל אדם אחר. ואם כן, מה דינו של יהודי שאינו שומר תורה ומצוות העובד בשדה שלנו? מציאות זו אפשרית בכמה אופנים.

פועל: האם מותר לתת ליהודי לעבוד באדמה שלי? אם מדובר גנן בגינה פרטית, או על פועל, קל מאד לדאוג שאלו לא יעבדו בשדותינו ובגינותנו. 

בית משותף: אך נשאלת השאלה מה יהיה הדין במי שגר בבית משותף, שם עובדים בגינה בשנת השמיטה, הארץ נעבדת – האם אנחנו עוברים בעשה של "ושבתה הארץ"? האם ישנה בעיה לשלם מיסי ועד בית במצב שכזה?

האם אין להפקיר: עד כדי כך השאלה קשה ששואל הרש"ז אוירבך במעדני ארץ (ובמנחת שלמה נא, ג), הרי לגבי שביתת בהמה שאסור להשאיל או להשכיר בהמתו לשבת לגוי, נפסק באו"ח סי' רמו שהמשכיר צריך להפקירה כדי לא לעבור על שביתת בהמתו. אם כן, מדוע לשיטה שיש חיוב על החפצא, אין לחייב בבית משותף שנעשות בו עבודות להפקיר חלקו (וכן במשכיר ביתו ורואה שהשוכר עובד בגינתו). ואכן, יש אומרים שצריך להפקיר את הגינה בפני שלושה (ראה י' אריאל, תחומין יד עמ' 55).

רשות מקומית: השאלה איננה רק על יחסי שכנים אלא גם בתוך העיר. האם עוברים בעשה זה, במצב בו רשות מקומית עושה עבודות גינון בשטח ציבורי?

קבלן: בעיה נוספת בהקשר זה, היא בקבלן המכשיר את קרקע הגינה עבור הדייר.
השכרת בית לחשוד: כמו כן אותה שאלה לגבי השכרת בית או גינה ליהודי החשוד על השביעית – שוכר שעובד בגינתו של המשכיר. האם על המשכיר לחייב את השוכר לשמור על שביתת השדה בשביעית?

שיטת נוספות:

שיטת הנצי"ב: האם הפקרת השדה תוציא אותנו מידי חשש? נראה כעת שאין זה וודאי כלל ועיקר. הגדרה נוספת לעשה "ושבתה הארץ" מצינו לנצי"ב (העמק דבר ובמשיב דבר). לשיטתו, היות ושביעית היא "שבת לה'" ולא שבת על הגברא כמו שבת בראשית, אם כן החובה "ושבתה הארץ" היא מצווה כללית לכל ישראל. כל אחד מישראל מחויב לדאוג שהארץ תשבות. ומוסיף הנצי"ב שזה מה שאומר הכתוב: "ובכל ארץ אחוזתכם גאולה תתנו לארץ" – שכאשר הארץ בידי ישראל, גם אם נמכרה שדה לנכרי מצווה לגאול אותה מידיו כדי שהיא לא תהיה נעבדת בשנת השמיטה, וכפי שמצינו בעוד מקומות שמצווה משום יישוב ארץ ישראל לגאול שדה מגוי. 

תועלת ההפקר לנצי"ב: לשיטה זו, שהחיוב הוא על כלל ישראל, בוודאי שההפקר לא יועיל, שהרי ישנה חובה על כל יחיד מישראל למנוע מיהודי או מנכרי לעבודת באדמת הארץ – ואפילו אם גוף הקרקע קנוי לגוי (שבה"א פ"א ה"א, ד). 

העובד מכשיל את כל ישראל: ומוסיף הרב קוק (קונטרס אחרון לשבה"א, א1) שלפי זה, אם מצות עשה דושבתה הארץ היא "מצוה כללית לכל ישראל, לפ"ז כל מי שעובר עבירה ועשוה עבודת הארץ בשביעית לא רק שהוא בעצמו עובר על עשה ול"ת, אלא מכשיל בזה את כל ישראל, שהכל מבטלים על ידו את מצות ושבתה הארץ". 

פשטות שיטת המנחת חינוך בעיניו: המנחת חינוך מוסיף בסוף דבריו: "ואם כי הדברים בעצמם נכונים, ש"ס מפורש הוא בע"ז… מפורש דין זה ואין חולק… אם כן כל הדינים דשביתת בהמתו נוהגים גבי שביתת שדהו בשמיטה… ואם אחר עושה מלאכה בשדהו עובר, וכן המשכיר לגוי וכדומה, וקצת צריך עיון שלא מצאנו ברמב"ם דין זה מפורש, אך ודאי הלכה היא באין חולק". 

החולקים – כמשה מפי הגבורה: אך מנגד אנחנו יודעים שהרבה פוסקים אינם הולכים בשיטה זו. הרב קוק ממשיך שם וכותב על דברי המנחת חינוך הללו: "בספר מנחת חינוך כותב בפשיטת שיש בושם ביטול מ"ע דשביתת הארץ כשעושה הנכרי עבודת הקרקע, אבל לא הביא שום ראיה לדבריו, כ"א שכן פשוט ליה מפשטא דקרא (ומלשון הגמ' ע"ז...)", וממשיך הרב קוק ואומר, שיתכן שהפסוק מתייחס ללאווים שאחריו, וכמו שהלאווים אחריו מתייחסים לישראל כך הפסוק. וממשיך: "והנה הוא יושב ודורש בזה כמשה מפי הגבורה, אבל הדברים אינם מוכרעים כלל".

העשה על בר חיוב (גוי הוא כטבע) וביאור הרמב"ם: שיטת הרב קוק (שם, ושבה"א פ"א ה"א, א) מבוססת על דברי התוספות בסוגיה בע"ז. לדבריו, החיוב הוא חיוב גברא, ורק אם עובד בארץ בר חיובא הוא מבטל את מצוות שביתת הארץ, "אבל אם נכרי, שאיננו מצווה על שביתה עובד אותה, הרי היא לגבי שביתת הארץ כאילו עובד אותה קוף בעלמא או שהיא מתעבדת מאליה ע"י איזה כוח מכחות הטבע, שאין זה ביטול שביתת הארץ". כשישראל עובד את הארץ, הרי שלא רק עבר על הלאווים אלא גם ביטל עשה בכך שהארץ אינה שובתת. אך לא שהגדרת המצווה היא חיוב על החפצא, אלא היא חיוב על הגברא שמחויב שהארץ לא תעבד על ידו. ולכן כתב הרמב"ם "שתשבות הארץ ממלאכה", משום שכשבן חיוב עובד אזי מתבטלת שביתת הארץ.

מהרי"ט – השכרה בהבלעה: ואכן, מהרי"ט התיר להשכיר שדה בהבלעה (יו"ד נב): עכו"ם נמי אינו מצווה על שביתת הארץ בשביעית... דעכו"ם לאו בר חיובא ושרי... וכן מצאתי לרב אבא מארי זכר צדיק לברכה בתשובה שהתיר להשכיר שדהו לעכו"ם בהבלעה על ידי שנים אחרות... (וכך פוסק גם בעל פאת השולחן).

חזו"א – החיוב רק על הגברא העובד: בדברי החזו"א בעניין זה מצינו לכאורה חוסר עקיבות. במקום אחד גם הוא כותב כדברי הרב קוק, אך במקום אחר כותב החזו"א שאין כלל חיוב על החפצא, ומצוות עשה של ושבתה הארץ היא רק על האדם העובד כשיטת הרמב"ם בהלכה א, וכשיהודי עובד בקרקע חברו הרי שהחיוב הוא רק על העובד ולא על הבעלים. לשיטה זו, יש אומרים שמותר להשכיר בתים וגינות ליהודי החשוד על השביעית (שבה"א פ"א ה"א, ג). 

עבודת אחר היא כהצמחה של הטבע: כאמור, מבחינת בעל השדה, עבודתו של מישהו אחר היא כמו צימוח שנעשה בשדה על ידי הטבע (או על ידי קוף), וכשם שאין עלינו חובה למנוע צימוח ולעקור גידולים מן האדמה בשנת השמיטה על מנת שהארץ תשבות, כך לא מוטל עלינו באופן מיוחד – מבחינת הגדרת מצוות השמיטה – למנוע מכל אחד לעבוד בשדותינו בשנת השמיטה. 

אמירה לעכו"ם אסורה: בכל אופן, יהיה איסור אמירה לעכו"ם בשביעית, מדרבנן, ובדומה לשאר איסורים שבתורה. לשיטת המנחת חינוך אמירה לעכו"ם בשביעית אסורה מהתורה.

גרמא בשביעית כמו בשבת?: החקירה שלנו מביאה אותנו לעניין עקרוני כללי נוסף, שמקומו כאן בהקדמתנו למסכת שביעית, שנראה שגם הוא נובע מהשאלה היסודית בה אנו עוסקים. מה דינה של עבודה בשמיטה על ידי גרמא? בשבת אנחנו יודעים שיש מקום להקל בגרמא, שהרי למדנו (שבת קכ ע"ב) "לא תעשה כל מלאכה, עשיה הוא דאסור הא גרמא שרי" (וכך אומרת הגמ' גם על איסור מחיקת השם בגרמא).  

אם החובה בחפצא גרמא אסורה: הרב פראנק כותב בהר צבי (כרם ציון הר צבי יב): בדבר שעיקרו חובת הגברא, יש לומר שאם הוא נעשה בגרמא אזי אין הוא מתייחס לאדם, אך אם יש לפנינו חובת חפצא, אזי אין זה משנה אם נעשה הדבר בגרמא או לא, שהרי סוף סוף הדבר נעשה, ולא קיים את העשה של ושבתה הארץ. והוא כמו הגורם לבהמתו שתעבוד בשבת, שעובר על שביתת בהמה. ואם כן, רק בשבת יש מקום להקל  אך לא בשביעית. הרב פראנק מסתפק בכל זה. 

מכשיר גרמא וסידור מחשב: זהו הבסיס לדיון על זריעה בגרמא בשביעית, מכשיר הגרמא וכו' (היתרו של הרב גורן ומכשיר הגרמא של מכון צומת). כך גם לעניין הכנת ממטרות ודישון מערב שביעית ע"י מחשב וכיוצ"ב (שהוא גורם שלא תהיה שביתת הארץ).

שינוי ושניים שעשאוה בשביעית: וכן לגבי שינוי בשביעית, שאם העשה הוא חובת חפצא, אין הבדל אם עושה את המלאכה בשינוי. כך גם לגבי "שניים שעשאוה"; לכאו' אם יש עשה, אין נפק"מ אם שניים עשאוה או אחד. וגם למ"ד ששניים שעשאוה אינו חייב על כל לאווים ולא רק בהל' שבת, יהיה חייב על העשה. הרב הרצוג (בפסקים וכתבים, שהוא ספר עם הרבה שאלות כלליות) היסס להורות שאין לאו בשניים שעשאוה בשמיטה – ששניים יפתחו את הצינורות ויזרעו ועוד מלאכות – "מפני פרצות הדור ומפני חמדת לצון ח"ו, ודי לחכמים המבינים מדעתם, על כן ישתקע הדבר ולא יאמר" (שם ג, סי' מז סוף אות ה, ראה שבה"א פ"א ה"א אות ו). 

הרב קוק מחדש, שמה שאמרה הגמ' ששאר העבודות הן דרבנן, הוא רק כשעושה עבודה אחת באופן אקראי, אך מי שעובד בקביעות כדרכו כל השנים (בלי שינוי מדרכי העבודה בכל השנים) אפילו עושה רק מלאכות דרבנן, עובר על העשה "ושבתה הארץ". 
כראיה מביא הרב קוק את דברי הרמב"ן בפרשת אמור האומר שמי שבשבת אינו עובר על מלאכות אך כל היום טורח במלאכה, הרי הוא עובר על העשה של "שבתון", שמשמעו שיהיה יום שביתה ומנוחה ולא יום טורח, וכפי שאמר הנביא: "ממצוא חפצך". וכן "שבת שבתון יהיה לארץ" הוא שבת של מנוחה שלא יעבוד כלל.

ויש מי שאומר שעובר על העשה רק כשעבר על האבות. (שבה"א פ"א ה"ד אות א; קו"א אות ז)

רמב"ן ויקרא פרק כג פסוק כד: ובמכילתא... ושמרתם את היום הזה (שמות יב יז) למה נאמר, והלא כבר נאמר כל מלאכה לא יעשה בהם (שם פסוק טז), אין לי אלא דברים שהן משום מלאכה, דברים שהן משום שבות מנין, תלמוד לומר ושמרתם את היום הזה להביא דברים שהן משום שבות. יכול אף חולו של מועד יהא אסור משום שבות, והדין נותן, תלמוד לומר ביום הראשון שבתון (להלן כט לט). והנה ידרשו "שבתון" לשבות בו לגמרי אפילו מדברים שאינן מאבות מלאכות ותולדותיהן: אבל לא נתברר לי זה, שאם תאמר שהוא אסמכתא מה טעם שיאמרו בלשון הזה, כי "שבות" בלשונם נאמר לעולם על של דבריהם, והאיך יתכן לומר דברים שהן אסורין משום שבות של דבריהם מנין שיהו אסורין מן הכתוב, ודרך האסמכתות לשנות שהם מן התורה לא שיאמרו דבר זה שהוא מדברי סופרים מנין מן התורה, אבל היה לו לומר דברים שאינן מלאכה מנין תלמוד לומר שבתון. 
ונראה לי שהמדרש הזה לומר שנצטוינו מן התורה להיות לנו מנוחה בי"ט אפילו מדברים שאינן מלאכה, לא שיטרח כל היום למדוד התבואות ולשקול הפירות והמתנות ולמלא החביות יין, ולפנות הכלים וגם האבנים מבית לבית וממקום למקום, ואם היתה עיר מוקפת חומה ודלתות נעולות בלילה יהיו עומסים על החמורים ואף יין וענבים ותאנים וכל משא יביאו בי"ט ויהיה השוק מלא לכל מקח וממכר, ותהיה החנות פתוחה והחנוני מקיף והשלחנים על שלחנם והזהובים לפניהם, ויהיו הפועלים משכימין למלאכתן ומשכירין עצמם כחול לדברים אלו וכיוצא בהן, והותרו הימים הטובים האלו ואפילו השבת עצמה שבכל זה אין בהם משום מלאכה, לכך אמרה תורה "שבתון" שיהיה יום שביתה ומנוחה לא יום טורח. וזהו פירוש טוב ויפה... אבל פירוש "שבתון" כך הוא שתהיה לנו מנוחה מן הטורח והעמל כמו שביארנו, והוא ענין הגון וטוב מאד. והנה הוזהרו על המלאכות בשבת בלאו ועונש כרת ומיתה והטרחים והעמל בעשה הזה, ובי"ט המלאכה בלאו והטורח בעשה. וממנו אמר הנביא (ישעיה נח יג) מעשות דרכיך ממצוא חפצך ודבר דבר. וכן שבת שבתון יהיה לארץ (להלן כה ד), שבת של מנוחה, שלא יחרוש ולא יעבוד אותה כלל. 
"ושבתה הארץ" על התולדות (בחורש ובשאר מלאכות):

הגמרא אומרת שבניגוד לשבת שם התולדות הם דאורייתא, בשמיטה כל התולדות הם מדרבנן. מכאן לכאורה ברור, שאין בהם לא רק לאו אלא גם איסור עשה (חזו"א תשובות וכתבים זרעים לד). 

אך מה יהיה הדין עם איסורי מלאכה אחרים שאינם קשורים לפרשת בהר? מה עם האיסור בחריש ובקציר תשבות שבפרשת בהר? האם גם תולדות החרישה יהיו אסורים רק מדרבנן? או שמא, כמו שבשבת – כל מה שדומה לאב בהגדרת מהות הפעולה ומטרתה – הוא דאורייתא ולא רק חרישה עצמה, כך גם בשמיטה תולדות של חרישה יהיו דאורייתא. בשבת, ישנן תולדות לחרישה שאיסורם מדאורייתא: כל דבר שנעשה כדי ליפות את הקרקע, כגון עידור, ניכוש, ניקוי שטח, זיבול וכו'. מה עם שמיטה?

כאן מחדש בעל הנודע ביהודה (מהדו"ת או"ח לא), שכל המיעוט של מלאכות בשמיטה מאיסור דאורייתא, הוא רק בכל הנוגע לפרשת בהר, אך מה שיש בפרשה אחרת, על זה אין כל מיעוט. ותולדות החרישה יהיו כיוצא בהם והם כחרישה עצמה. לדבריו, היות וחרישה עצמה לא נתמעטה מחיוב דאורייתא, וזה משום שהיא נלמדת מפסוק אחר לגמרי, גם תולדותיה לא נתמעטו. ויהיה על התולדות של החרישה עשה מדאורייתא, כמו שיש על האב. ורק תולדות של זורע וקוצר מתמעטים ויהיו מדרבנן. (הנוב"י מסביר שזה רק למ"ד שלא לוקים על החרישה, שלשיטתו היא נלמדת רק מהעשה ואיננה קשורה כלל ללאווים.)

- כמובן, אפשר לדחות את דבריו, שהרי ייתכן שמקורה של החרישה הוא מהעשה של ושבתה הארץ, ועשה זה כן קשור ללאווים.

- הרב פרנק (הר צבי זרעים לז) טוען, שחרישה איננה שונה משאר המלאכות, וסוגייתנו איננה מלמדת שרק מה שקשור לפרשתנו אין בו תולדות, אלא שאין כלל מושג של תולדות בשמיטה (התורה פרטה בפר' בהר אבות עם תולדות כדי ללמדנו שאין בשמיטה בכל מקום מושג כזה של תולדות שהם דאורייתא, ובשביעית גלתה תורה שרק מה שמפורש בפסוק הוא שאסרה תורה). ואם כן, גם תולדות של מלאכות שנזכרו בפרשות אחרות, גם הן לא יהיו איסור תורה.

אכן, האחרונים לא קבלו את סברת הנודע ביהודה (חזו"א כא טו). ולשיטתם תולדות חרישה הם מדרבנן, וכל הקולות שנלמד על איסורים מדרבנן, יהיו רלוונטיים גם לכל תולדות החרישה.

- מדברי הנוב"י ברור בכל אופן, שרק תולדות חרישה יהיה בהם עשה כחרישה עצמה, אך שאר התולדות הקשורות לפרשת בהר אין בהם כל איסור תורה וגם לא עשה, ולא כערוה"ש הנ"ל. (הנוב"י כותב שלמ"ד שלוקים על החרישה, גם חורש נכלל בפסוק שדרך לא תזרע בגלל הלימוד מכלל ופרט וכלל, ותולדותיו יהיו מדרבנן.)

- ואף מעבר לזה, ייתכן לומר שמסוגיית הגמרא במועד קטן אנחנו יכולים לראות שגם חרישה עצמה היא איסור מדרבנן, ושלא רק שאין מושג של תולדות בשמיטה, אלא גם אין כל אבות אחרים, ורק מה שנזכר בפירוש בפרשה זו יש בו איסור תורה ולא החרישה. אכן ראינו, שיש הסוברים שחרישה איסורה רק מדברי סופרים (ראה שה"א פ"א ה"ב אות ב; וכך פשטות סוגיית מו"ק).
