בס"ד
ביעור פרות שביעית

ספרא (בהר פרשה א סעי' ח):

ולבהמתך ולחיה מה תלמוד לומר ומה אם חיה שאינה ברשותך הרי היא אוכלת, בהמה שהיא ברשותך אינו דין שתאכל, אילו כן הייתי אומר יכנוס לבהמה ותהא אוכלת לעולם מה אני מקיים ביעור פרות שביעית? בפרות אדם! אבל בהמה תהיה אוכלת לעולם! וכשהוא אומר ולבהמתך ולחיה מקיש בהמה לחיה כל זמן שחיה אוכלת בשדה בהמה אוכלת בבית, כלה לחיה שבשדה כלה לבהמתך שבבית.

פסחים (פ"ד מ"ב): 
כיוצא בו המוליך פירות שביעית ממקום שכלו למקום שלא כלו או ממקום שלא כלו למקום שכלו חייב לבער רבי יהודה אומר אומרים לו צא והבא לך אף אתה:

פסחים (נב ע"ב):

"תנן התם: שלש ארצות לביעור; יהודה, ועבר הירדן, וגליל. ושלש ארצות בכל אחת ואחת. ולמה אמרו שלש ארצות לביעור - שיהיו אוכלין בכל אחת ואחת עד שיכלה האחרון שבה. מנא הני מילי? אמר רב חמא בר עוקבא אמר רבי יוסי בר חנינא: אמר קרא +ויקרא כה+ ולבהמתך ולחיה אשר בארצך כל זמן שחיה אוכלת מן השדה - האכל לבהמה שבבית. כלה לחיה אשר בשדה - כלה לבהמתך מן הבית. וגמירי דאין חיה שביהודה גדילה על פירות שבגליל, ואין חיה שבגליל גדילה על פירות שביהודה". 

רש"י (פסחים נב ע"ב):

מתבערין - כשתגיע עונת הביעור שכלו לחיה.

בכל מקום שהן - ולא מטרחינן ליה להחזירן לארץ לבערן שם.

משום שנאמר בארצך - לחיה אשר בארצך וזהו ביעורן - שמפקירן במקום דריסת חיה ובהמה.

תוס' (פסחים נב ע"ב):

מתבערין בכל מקום - פ"ה שנותנין אותן למרמס חיה ובהמה ולא נראה דהא מותרין אחר ביעור לעניים לכ"ע דתנן התם (משנה ח) מי שהיו לו פירות שביעית והגיע שעת הביעור מחלקן מזון שלש סעודות לכל אחד עניים אוכלים אחר הביעור ולא עשירים דברי ר' יהודה ר' יוסי אומר אחד עניים וא' עשירים אוכלים אחר הביעור ובתוספתא קתני מי שיש לו פירות שביעית והגיע שעת הביעור מחלק מהן לשכיניו ולקרוביו וליודעיו ומוציא ומניח על פתח ביתו ואומר אחינו בית ישראל מי שצריך ליטול יטול וחוזר ומכניס לתוך ביתו והולך ואוכל עד שיכלו ואומר ר"י הא דמשמע בכל מקום לאסור לאכול אחר הביעור היינו כשמשהה בביתו בחזקת שלו אבל אם מפקירו ומוציאו מרשותו שיאכל כל מי שירצה הן אדם והן חיה מותר להכניסו ולאכלו אחר הביעור.

משנה (שביעית פ"ט מ"ח):

מי שהיו לו פירות שביעית והגיע שעת הביעור מחלק מזון שלש סעודות לכל אחד ואחד ועניים אוכלין אחר הביעור אבל לא עשירים דברי רבי יהודה רבי יוסי אומר אחד עניים ואחד עשירים אוכלין אחר הביעור".

ספרא בהר פרשה א
(ו) "… לך לעבדך ולאמתך, מה תלמוד לומר לפי שנאמר ובשביעית תשמטנה ונטשתה ואכלו אביוני עמך, שיכול אין לי אלא פרות שביעית נאכלים אלא לעניים בלבד, מניין אף לעשירים, תלמוד לומר לך ולעבדך ולאמתך הרי בעלים עשירים אמורים, עבדים ושפחות אמורים, אם כן למה נאמר ואכלו אביוני עמך העניים אוכלים אחר הביעור, ולא עשירים דברי רבי יהודה, ר' יוסי אומר אחד עניים ואחד עשירים אוכלים אחר הביעור.

ירושלמי (שביעית פ"ט ה"ו):

"מה טעמא דרבי יודה ואכלו אביוני עמך ויתרם מה טעמא דרבי יוסי ואכלו אביוני עמך ויתרם תני רבי שמעון אומר עשירין אוכלין מן האוצר אחר הביעור מה טעמא דרבי שמעון ואכלו אביוני עמך עד יתרם".

תוספתא (שביעית (ליברמן) פ"ח ה"א-ב  – לפי דפוסים אחרים א-ד):
"בראשונה היו שלוחי בית דין יושבין על פתחי עיירות כל מי שמביא פירות בתוך ידו נוטלין אותן ממנו ונותן לו מהן מזון שלש סעודו' והשאר מכניסין אותו לאוצר שבעיר….הגיע שעת הביעור עניים אוכלין אחר הביעור אבל לא עשירים דברי ר' יהודה ר' יוסי אומ' אחד עניים ואחד עשירים אוכלין אחר הביעור ר' שמעון אומ' עשירים אוכלין מן האוצר אחר הביעור".

"מי שיש לו פירות לחלק מחלקן לעניים מי שיש לו פירות שביעית והגיע שעת הביעור מחלק מהן לשכניו ולקרוביו וליודעיו ומוציא ומניח על ביתו ואומ' אחינו בית ישראל כל מי שצריך ליטול יבא ויטול חוזר ומכניס לתוך ביתו ואוכל והולך עד שעה שיכלו".
רמב"ן (ויקרא כה ז):

"ולבהמתך ולחיה - אם חיה אוכלת בהמה לא כל שכן שמזונותיה עליך, ומה תלמוד לומר ולבהמתך, הקיש בהמה לחיה, כל זמן שחיה אוכלת מן השדה אתה מאכיל לבהמתך מן הבית כלה לחיה מן השדה כלה לבהמתך מן הבית, לשון רש"י מתורת כהנים (פרק א ח). והכילוי הזה לא פירש הרב מהו. וענינו, שיכלה הפירות אחר זמן מביתו להפקירן, והוא ביעור שביעית שהזכירו חכמים בכל מקום:

ואין הענין שיהיו הפירות אחר זמן הביעור אסורין בהנאה ובאכילה ויהא מחויב לאבדם, ולא מנו חכמים במשנה (סוף תמורה) פירות שביעית לא מן הנשרפים ולא מן הנקברים, ואינו אלא שהוא צריך לבערם מרשותו ולהפקירם לעניים ולכל אדם, כענין בערתי הקדש מן הבית (דברים כו יג). וכן שנינו (שביעית פ"ט מ"ח) העניים אוכלין אחר הביעור אבל לא העשירים דברי ר' יהודה, רבי יוסי אומר אחד עניים ואחד עשירים אוכלין אחר הביעור. ופירוש עניים כל שלקטו הפירות משדות של אחרים מן ההפקר, ועשירים בעלי השדות עצמן שלקטו אותן מן השדות שלהם בהפקרם, ורבי יהודה אסרן להם מדבריהם מפני חשד, ורבי יוסי מתיר והלכה כדבריו…".

ירושלמי (שביעית פ"ט ה"ד):

" /ה"ד/ הלכה ה' מה טעם דרבי ליעזר הראשון נותן טעם באחרון מה טעם דרבי יהושע האחרון נותן טעם בראשון וקשיא על דרבי יהושע אין הראשון נותן טעם באחרון רבן גמליאל אומר כל שכלה מינו מן השדה יבער מינו מן הבי' תני והלכ' כדבריו חזקיה אמר מכיון שהתחיל באוצר כמבוער הוא אתא עובדא קומי רבי יסא והורי כחזקיה אמר לא דאנא סבר כוותיה אלא מן מה דאנן חמיין רבנין עבדין עובדא כותיה רבי יצחק בר רדיפה הוה ליה עובדא אתא שאל לרבי ירמיה אמר ליה מה אריוותא קמיך ואת שאל לתעלייא אתא שאל לרבי יאשיה אמר ליה חמי לך תלתא רחמין ואבקרה קומיהון קפודקאי דציפורין שאלון לר' אימי בגין דלית לאילין עמא רחם ולא שאל שלם איך צורכה מיעבד אמר לון כד תחמון רגלא צלילא תהוון מפקין לה לשוקא ומבקרין ליה והזרין וזכיין בה רבי חגיי מפלג לה צלוחיין צלוחיין רבי אליעזר מפלג ליה צלוחיין צלוחיין ר' חזקיה סלק גבי רבי ירמיה אמר ליה זכיתי בהן אוצרה אמר ליה צור לי אילין פריטייא גביך אמר ליה הרי מקומן מושכר לי אמר ליה לא כן אפקתך חזר וזכיתה בה…".

משנה (פ"ט מ"ח – עפ"י גי' הרמב"ם - הוצאת מוסד הרב קוק):

"…ועניים אוכלים אחר הביעור אבל לא עשירים דברי רבי יהודה. ר' יוסי אומר אחד עניים ואחד עשירים אין אוכלין אחר הביעור".

רמב"ם (פיהמ"ש שם):

"כל זה ברור. והלכה כרבי יוסי".

רמב"ם (שמיטה ויובל פ"ז ה"א, ה"ג):

"פירות שביעית אין אוכלין מהן אלא כ"ז שאותו המין מצוי בשדה שנאמר ולבהמתך ולחיה אשר בארצך תהיה כל תבואתה לאכול, כ"ז שחיה אוכלת ממין זה מן השדה אתה אוכל ממה שבבית, כלה לחיה מן השדה חייב לבער אותו המין מן הבית וזהו ביעור של פירות שביעית… 

היו לו פירות מרובין מחלקן מזון שלש סעודות לכל אחד ואחד, ואסור לאכול אחר הביעור בין לעניים בין לעשירים, ואם לא מצא אוכלין בשעת הביעור שורף באש או משליך לים המלח ומאבדן לכל דבר שמאבד".

ראב"ד (שמיטה ויובל פ"ז ה"ג בהשגות):

"ואסור לאכול לאחר הביעור. א"א בחיי ראשי לא האיר ולא הצהיר מהו הביעור האוסר על כל אדם ואולי הוא סובר כי החילוק של ג' סעודות הוא גמר הביעור ואינו כן אלא כשיכלו פירות העיר ותחומיה מוציאין כל אדם מה שבבתיהם ומביאין אותם לאוצר ליד ב"ד והם מחלקים לכל אדם שלש סעודות כדי לשבת וכן בכל יום ויום עד שיכלו ואם אין שם אוצר ולא ב"ד מחלקין מוציאן לשוק ומפקירן ואף הוא יכול לחזור לזכות בהן ככל אדם ואוכל הזוכה בהן עד שיכלו אותם הפירות מכל הארץ ביהודה מכל ארץ יהודה ובגליל מכל הגליל ואחר שיכלו מכל הארץ אז יתבערו לגמרי לשריפה או לאיבוד ומאותו הביעור ואילך אינו אוסר במשהו לפי שאין לו שום היתר אבל לביעור הראשון כיון שיש לו היתר אכילת ג' סעודות אוסר במשהו…".

מהר"י קורקוס (פ"ז ה"ג):

"ורבינו נראה שגורס בדרבי יוסי אחד עניים ואחד עשירים אין אוכלים אחר הביעור. אבל אין כן גירסת הספרים שלנו במשנה ובתוספתא (פ"ח ה"ג) אלא אחד עניים וכו' אוכלים, וכן גירסת ר"ש וכן גירסת התוס' פרק מקום שנהגו (פסחים נב ע"ב) וכתבו לפי גירסתם דהא דמשמע בכל מקום דאסור לאכול אחר הביעור היינו כשמחזיק בהם כבשלו, אבל אחר שהפקירן והוציאן מרשותו שיאכל מהן בין אדם בין חיה אם חזר וזכה בהן והכניסן לתוך ביתו אוכל והולך עד שיכלו.

וכן אמרו בתוספתא (פ"ח ה"ד)…. וזו תקנה גדולה ליושבי הארץ בזמן הזה כי אעפ"י שמותר לקנות פרות מן הגויים כאשר יתבאר בסוף פרק רביעי (הכ"ט) מכל מקום נראה שכיון שאין קנין לגוי חלה קדושת שביעית על הפרות וצריך לבערם בזמן הביעור. והרי הם כספיחים העולים בשדה בור ודומיהם מן הספיחים המותרים כי אעפ"י שלא גזרו בהם גזרת ספיחים מכל מקום קדושת שביעית בהם וחייב לבערם, והוא הדין לפרות הגויים כיון שאין קנין והרי הם אצלנו כספיחים שגדלו בקרקע ישראל שחייבין בביעור הוא טורח גדול כי הדלות רב ועצום, ובמה שכתבתי יכולים לקיים מצוות ביעור בלא הפסד וכאשר יעץ רבי אמי להנהו קפודקאי. אף על פי שלדעת רבינו צריך לשרוף אותם ולבערם וזהו הביעור. וכן כתב רש"י פרק מקום שנהגו (נב ע"ב) שהביעור שיפקירם במקום מדרס רגל חיה ובהמה. מכל מקום כדאין הם הגאונים שכתבתי והראיות לסמוך עליהם כל שכן בשעת הדחק כי רב הוא וכל נתיבותיה שלום, וגם כי שביעית בזמן הזה מדרבנן ואזלינן לקולא".

רדב"ז (פ"ז ה"ג):
"…והשמיט התוספתא דהיו שלוחי ב"ד יוצאין וכו' לפי שאינה הלכה אי נמי שאינה אלא בראשונה שהיו שם ב"ד אוצרין ומחלקים…". 

חכמת אדם (שער מצות הארץ פרק יט סעי' ו):
"ומי אשאר מלא ידו לה' ויכולת בידו לקיים מצות ביעור ע"י שריפה נראה לי שיעשה כן שאיזה ימים קודם שיגיע לזמן ביעור יחלק הכל לעניים וישאר לעצמו מעט מכל מין כדי לקיים בו מצות ביעור בשריפה בזמנו וכן דעתי לעשות אם יזכני ה' לעלות לארץ הקדושה ולקיים מצות שביעית וביעורו".

