בס"ד 
דין "נעבד"

משנה שביעית פרק ד משנה ב 
שדה שנתקוצה תזרע במוצאי שביעית שנטייבה או שנדיירה לא תזרע במוצאי שביעית שדה שנטייבה בית שמאי אומרים אין אוכלין פירותיה בשביעית ובית הלל אומרים אוכלין ...

משנה מסכת שביעית פרק ו משנה א 
שלש ארצות לשביעית כל שהחזיקו עולי בבל מארץ ישראל ועד כזיב לא נאכל ולא נעבד וכל שהחזיקו עולי מצרים מכזיב ועד הנהר ועד אמנה נאכל אבל לא נעבד מן הנהר ומאמנה ולפנים נאכל ונעבד: 
רמב"ם פירוש למשנה (הנדפס)

לא נאכל ולא נעבד שאסור לנו עבודת הארץ ההיא ואם תעבד על על ידי אחר אסור לאכול ממה שתוציא ושאמר נאכל ולא נעבד ר"ל שאינו מותר עבודתה ואם נעבדה יהיה כל הצומח בה נאכל בקדושת שביעית וכשאמר נאכל ונעבד שמותרת עבודתה בשביעית והצומח בה יאכל בלא קדושת שביעית אלא כמו שיאכלו פירות כל השנה.

פירוש הריבמ"ץ 
שלש ארצות לשביעית כל שהחזיקו עולי בבל, פי' עזרא וסיעתו, מארץ ישראל עד גזיב לא נאכל, פי' לאחר שביעית בלא ביעור, ולא נעבד, בשביעית. 

ר"ש

לא נאכל לאחר שביעית בלא ביעור ולא נעבד בשביעית

ר' עובדיה מברטנורא מסכת שביעית פרק ו משנה א 
לא נאכל ולא נעבד - שעבודת הארץ ההיא אסורה בשביעית, ואם נעבדה וגדלה אסור לאכול מאותן גדולים. פ"א ועיקר, לא נאכל לאחר שביעית בלא ביעור ולא נעבד בשביעית:

שו"ת הרמב"ם סימן קכח 
רמב"ם פירוש למשנה (הרב קאפח).
יש קורין אמנם והיא אמנה, ויש קורין סמנוס. ודע שכל מה שתצמיח הארץ בשביעית מותר באכילה מן התורה כמו שאמר הכתוב והיתה שבת הארץ לכם לאכלה וכו'. וכאשר היו בני אדם מערימין וזורעין התבואות בשביעית ואומרים שזה הזרע הצומח לא צמח אלא מהנשאר באדמה, או ממה שדרכו להצמיח פעם שנייה מן השרשים שנשארו באדמה, אסרו כל הזרעונים כגון התבואה והקטנית ודומיהם הצומחים בשביעית, והם הנקראים ספיחים. וכך אמרו ספיחים אינם אסורים מן התורה. אלא מדברי סופרים. כך לשון ספרא. ר"ל שאסורים באכילה. הנה נתבאר לך שהנאכל מפירות שביעית הם פירות האילן בלבד או ירקות וספיחים שחזקתן מן ההפקר שאין דרך בני אדם לזרען. אבל שאר ספיחים שדרך בני אדם לזרען אסורים באכילה. והוי זכור לכלל זה תמיד. אמר כל מה שהחזיקו בו עולי בבל מארץ בו עולי בבל מארץ ישראל והוא שנתקדש קדושה שניה אסור לאכול הספיחים הצומחים באותה הארץ ואסור לעבוד אותה הארץ בשביעית. ושאר ארץ ישראל שלא נתקדשה קדושה שניה מותר לאכול הספיחים הצומחים בה ואסור לעבוד אותה הארץ. וכל שזולת ארץ ישראל מותר בעבודה, וכן נאכל כל הצומח בה בלי שום איסור.

תלמוד בבלי מסכת יבמות דף קכב עמוד א 
עובד כוכבים שהיה מוכר פירות בשוק, ואמר פירות הללו של ערלה הן, של עזיקה הן, של נטע רבעי הן - לא אמר כלום, לא נתכוון אלא להשביח מקחו. 

רש"י מסכת יבמות דף קכב עמוד א 
של עזיקה - מפרדס מעוזק וגדר סביב לו לשומרו והיא שנת שביעית וקשיא לי דמאי איסור יש כאן אם עבר זמן הביעור לא שנא מן המשומר ול"ש מן המופקר אסורים וקודם הזמן אלו ואלו מותרים.

לא אמר כלום - לאוסרם על כך אלא הלך אחר הרוב שזה משקר ולהשביח מקחו נתכוין וכן נטע רבעי להודיע שפירות נטיעה הן וכמדומה לי דהאי עזיקה שם העיר שבארץ ישראל ופירותיה משובחים ואם היה עובד כוכבים זה בחוצה לארץ ומשבחם ואמר מעזיקה הבאתי אין חוששין לומר אמת דבריו ושמא לא נתעשרו וישראל מכרם לו אלא להשביח מקחו והכא נמי לא נתכוין עובד כוכבים זה אלא לאיים על זה שיקצור לו מספוא לבהמותיו.

חידושי הרשב"א מסכת יבמות דף קכב עמוד א 
פירות הללו של ערלה הן של עזקה הן. כתב רש"י ז"ל מפרדס מעוזק וגדר לו סביב והיא שנת שביעית, וקשיא לי מה איסור יש כאן אם עבר זמן הביעור לא שנא מן המשומר ולא שנא מן המופקר אסורין וקודם הזמן אלו ואלו מותרין, וכמדומה לי דהאי עזקה שם עיר שבא"י ופירותיו משובחין ואם היה גוי זה בח"ל ומשבחן ואומר מעזקה הבאתים אין חוששין לומר אמת דבריו דשמא לא נתעשרו וישראל מכרם לו ע"כ, וכן פירש במס' סוכה גבי ההיא דתניא התם אבל בלוקח מן המשומר אפילו כחצי איסר אסור משום דהערמה היא כשמוכר על יד על יד הא לאו הכי שרי, ור"ת ז"ל השיב עליו לומר דאפילו קודם הביעור מן המשומר אסור מדתניא בספרא ואת ענבי נזיריך לא תבצור מן המשומר אי אתה בוצר אבל אתה בוצר מן המופקר אלמא פירות מן המשומר ואפילו קודם זמן הביעור אסורין, נראה לו לרב ז"ל דהאי לא תבצור לאסור את הפירות בא, אבל רש"י ז"ל פי' בפירוש החומש שלא בא אלא ליתן לאו על המשמר כרמו ובוצר אותה ואינו מפקירה, שכן כתב שם ענבי נזיריך שהפרשת והנזרת אותם מבני אדם ולא הפקרת אותם לא תבצור אותם כדרך הבציר אלא נהוג בהן הפקר, וכענין שדרשו שם בספרא לא תבצור כדרך הבוצרים מכאן אמרו תאנים של שביעית אין קוצצין אותם במוקצה כו'. וראיה הביא הרמב"ן נר"ו לדבריו מההיא דתניא בסוכה דאי פירות גופייהו אסירי היכי קתני אפילו כחצי איסר אסור לכ"ע אסורין הם עצמן ואפילו לדידיה, אלא משמע דלא אסר אלא משום סחורה ולעם הארץ דוקא כדקתני רישא. ולעיקר שמעתין פי' הרמב"ן נר"ו דהאי דנקט של עזקה משום של ערלה נקטיה כלומר כמו שאמר של עזקה להשביח מקחו כך אמר של ערלה להשביח מקחו ודמיא לההוא דאמר קטילנא לך כפלניא בר ישראל, ואינו מחוור לי דאלו אמר של ערלה הן בלבד מי מהימן והא ודאי אף בכי הא לא מהימן דלהשביח מקחו קאמר. ופירוש אחר פי' עזקה מלשון מצאו יושב ועוזק תחת הזתים (מנחות פ"ה ב') שפירושו הופך או עושה להם כמין גדר למלאתו עפר ואברויי אילנא הוא ואסור ופירות עצמן אסורין דמחמת עבודת שביעית באו וקי"ל (תרומות פ"ב) הנוטע בשביעית יעקור ושדה שניטייבה לא תזרע למוצאי שביעית.

חידושי הריטב"א מסכת יבמות דף קכב עמוד א 
גוי שהיה מוכר פירות בשוק ואמר של ערלה הם של נטע רבעי הם של עזיקה הן. פרש"י ז"ל בשם רבותיו ז"ל של עזיקה פרדס מעוזק הם וגדר לו סביב והוא שנה שביעית והוו להו פירות משומרים בשביעית שהם אסורים, והקשה הוא ז"ל דפירות משומרים אינם אסורים קודם זמן הביעור ואם לאחר הביעור אפילו מן המופקרים אסורים, ור"ת ז"ל השיב עליו ואמר שאפילו קודם הביעור פירות משומרים אסורים מדתניא בספרא ואת ענבי נזירך לא תבצור מן המשומר אי אתה בוצר אבל אתה בוצר מן המופקרים, ורבינו הגדול הרמב"ן ז"ל השיב דההיא ברייתא לא באה לאסור הפירות עצמן אלא לאסור הבצירה וליתן לאו על המשמר כרמו ובוצר אותם ואינו מפקיר,..... א"נ שלשון עזיקה מלשון עוזק בין הזיתים שפירושו חופר או עושה להם כמין עוגיאות למלאתו עפר ואברויי אילנא הוא ואסור, ומפני כן הפירות עצמן אסורים בשביעית כיון שבאו מחמת עבודת שביעית וכדאמרינן (תרומות פ"ב) הנוטע בשביעית יעקור, שדה שנטייבה או נדיירה לא תזרע במוצאי שביעית (שביעית פ"ד), וכגון שאומר הגוי שהיה משדה של ישראל שעזקה ישראל או שעזקה גוי בשליחותו דבהא הוא דקנסו רבנן לאסור פירותיו.
רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה א 
כל שתוציא הארץ בשנה שביעית, בין מן הזרע שנפל בה מקודם שביעית, בין מן העיקרים שנקצרו מקודם וחזרו ועשו ושניהם נקראו ספיח, בין מן העשבים והירקות שעלו מאיליהן ואין להן זרע הכל מותר לאכלו מן התורה שנאמר והיתה שבת הארץ לכם לאכלה, ואפילו שדה שנטייבה בשביעית וצמחה פירותיה מותרין באכילה, וזה שנאמר את ספיח קצירך לא תקצור שלא יקצור כדרך שקוצר בכל שנה, ואם קצר כדרך הקוצרין לוקה, כגון שקצר כל השדה והעמיד כרי ודש בבקר, או שקצר לעבודת הארץ כמו שבארנו, אלא קוצר מעט מעט וחובט ואוכל. 

