בס"ד

נטיעת אילן סרק

תלמוד ירושלמי שביעית פ"ד דף ה"ד 
אין מציתין את האור באישת קנים מפני שהיא עבודה רבן שמעון בן גמליאל מתיר וכן היה רבן שמעון בן גמליאל אומר נוטעין אילן סרק בשביעית ואין מלמדין את הפרה לחרוש אלא בחולות רבן שמעון בן גמליאל או' אפי' בתוך שדה חבירו מותר ובלבד שלא יסמוך את המענה 

תוספתא שביעית (ליברמן) פרק ג הלכה יט 
אין מטילין את הקנים בחישת הקנים מפני שהיא מלאכתן רבן שמעון בן גמליאל מתיר וכן היה רבן שמעון בן גמליאל או' מותר לאדם ליטע אילן סרק כדי לעשות סייג בשביעית 
רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק א הלכה ה 
אין נוטעין בשביעית אפילו אילן סרק, ולא יחתוך היבולת מן האילנות, ולא יפרק העלין והבדים היבשים, ולא יאבק את צמרתו באבק, ולא יעשן תחתיו כדי שימות התולעת, ולא יסוך את הנטיעות בדבר שיש לו זוהמא כדי שלא יאכל אותו העוף כשהוא רך, ולא יסוך את הפגין, ולא ינקוב אותן, ולא יכרוך את הנטיעות, ולא יקטום אותם, ולא יפסג את האילנות וכן שאר כל עבודת האילן, ואם עשה אחת מאלו בשביעית מכין אותו מכת מרדות. 
כסף משנה

רשב"ג אומר נוטעין אילן סרק בשביעית, משמע דרבנן אסירי.

פירוש מהר"ש סיריליאו (רש"ס)

נוטעין אילן סרק בשביעית-  דס"ל דכיוון דאילן  סרק הוי לעצים או לבנין, לא אסיר נטיעתו, דלא אסרה תורה אלא למאכל, כדכתיב "שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור"  ותזרע לא שייך אלא באוכל ועוד דומיא דלא תזמור דכרמך (כלומר ששם "שדה"  לא ברור שהוא כינוי למקום גידול דבר מאכל, אך  "כרם" ודאי  שהוא דוגמה למקום גידול דבר מאכל).

חזו"א שביעית סי יט אות כ

והא דשרי רשב"ג משום דס"ל דכל דבר שאינו נוהג בו קדושת שביעית גם עבודה מותר בו, וכיוון דקנים ואילני סרק אין קדושת שביעת נוהג בהן כדין עצים להסקה כדאמר ב"ק  ק"ב ע"א (עצים - אין בהן משום קדושת שביעית! ומשני, אמר קרא:לאכלה, במי שהנאתו וביעורו שוין, יצאו עצים שהנאתן אחר ביעורן) ה"נ מותר לנוטען. ורבנן ס"ל דבזריעה ונטיעה כולן אסורין ודוקא לענין קדושת הפירות בעינן לכם דומיא דלאכלה.

ערוך השולחן שמיטה ויובל סי יט

הלכה ה

אפילו אין סרק שאינו עושה פירות אסור לנטוע בשביעית, ונ"ל שזהו מדרבנן כדי שלא יבואו ליטע אילן העושה פירות. ועוד דהא רשב"ג מתיר בירושלמי ונהי דהרמב"ם שם לא פסק כמותו מ"מ ודאי דאפילו רבנן דפליגי עליה לא הוי  איסורו רק  מדרבנן 
הלכה ח

תניא בתוספתא ובירושלמי אין מציתין את האור באישת של קנים מפני שהיא עבודה וה"פ כשיש הרבה קנים תכופים זה לזה ואינם יכולים להתגדל מציתין את האור למעטן כדי שהנשארים יתגדלו ויתעבו ואע"ג דאינם למאכל מ"מ גם באילן סרק אסור עבודה בשביעית כמ"ש בסע' ה והכי מוכח בירושלמי שם שמדמה זל"ז ע"ש (מה שפסק הרמב"ם באילן סרק דלא כרשב"ג והרי לא מצינו חולק עליו ולפמ"ש ניחא דת"ק דחולק באישת של קנים ממילא דפליג גם בסרק ודו"ק).
פאת השולחן הלכות שביעית פ"כ ס"ק  ה 

תוספתא פ"ג וירושלמי פ"ד מביא ת"ק ברישא דפליג ארשב"ג, ובתר הכי קתני וכן היה רשב"ג אומר נוטעין אילן סרק,  משמע דת"ק אסר. וכן משמע ממתניתין ג דפ"ק, אחד אילן סרק וכ"ו פחות מכאן אין חורשין וכ"ו כ"ש דאין נוטעין בשביעית וכ"כ הפר"ח.

חזון יחזקאל על התוספתא (הוספות לחידושים שביעית פ"ג הל' יא)

אומנם בירושלמי שביעית נעתקה תוספתא דהכא ושם תני סתמא "וכן היה רשב"ג אומר נוטעין אילן סרק בשביעית" ולא מסיק שם בדבריו "כדי לעשות סייג. ואילו  הכא בתוספתא משמע  שדוקא אם כוונתו בנטיעתו לעשות את האילן כמו שהוא עכשו סייג, ולא לשם גידולו כמו כל נטיעת אילן. ולפי זה אתי שפיר מה שכתב הרמב"ם בהלכות שמיטה ויובל "אין נוטעין בשביעית אפילו אילן סרק" גם כרבי שמעון בן גמליאל (ועיי"ש כסף משנה).

שו"ת מהרי"ל דיסקין (פסקים סי' כז דיני שביעית) 

כב) נוטע מבריך מרכיב כיצד ? אסור ליטע או להבריך או להרכיב אפילו על ידי נכרי, ואפילו אילן סרק.

כג) הסאבראס אסור ליטע אותם, אפילו לשום גדר בהם, מפני שמוציאים פירות ראויים.

כד) לפעמים כשיש מקום באיזה אויר אשר לא טוב הוא ליושביה, נוטעים שם אילנות הגאליפטין לזכך האויר, והם אילני סרק ואינם מוציאים פירות כלל, ואחרי שיש לחוש לבריאת הגוף, אין לך שעת דחק גדול מזה ויש להתיר ליטע על ידי נוכרי. אחרי כי אין מבואר איסור דאילני סרק בהדיא במשנה, רק ממשמעות, מדרבי שמעון בן גמליאל מתיר מכלל דתנא קמא אוסר, ואף דבפרק א משנה ג דשביעית אמרו להדיא דפחות מכאן אין חורשין כל שכן דאין נוטעין, וכן הוא בירושלמי פרק א ע"ש, על כל זה אפשר להתיר בשעת הדחק כזה . וצריך עיון ויש להתיישב. 

שבת הארץ (קונטרס אחרון סי ח)

בירושלמי (פ"ד ה"ד: ("אין מציתין את האור באישת של קנים, מפני שהיא עבודה. רשב"ג מתיר; וכן היה רשב"ג אומר: נוטעין אילן סרק בשביעית". מזה נראה דחכמים פליגי עלי ' וס"ל דאין נוטעין אילן סרק,  וכאן בירושלמי לא התנה באיזה אילן סרק מיירי רשב"ג המתיר. אמנם בתוספתא (פ"ג הי"א( איתא: "וכן היה רשב"ג אומר: מותר אדם ליטע אילן סרק כדי לעשות סייג. ולהרמב"ם שלא כתב בהאיסור, "כדי לעשות סייג", היה נ"ל לומר, שדוקא נוטע כדי לגדל לעצים דמי לזורע, אבל כדי לעשות סיג מותר, ונראה שתופס את לשון הירושלמי לעיקר נגד התוספתא. אבל י"ל דבתוספתא רבותא קמ"ל, שהרי באמת אסור לבנות גדר בשביעית, רק שהתירו בינו לבין ר"ה אבל בינו לבין חבירו אסור, כמבואר פ"ג ה"ז), וי"ל דרשב"ג קמ"ל רבותא, דאפלו במקום האסור לבנות גדר, אם הוא נוטע אילן סרק כדי לעשות סייג, כיון שאינו בונה בפועל כ"א ע"י נטיעה שאח"כ הוא מתגדל מאליו ונגדר הגדר, מותר. א"כ ירושלמי דנקיט סתמא, ועלה משמע דחכמם פליגי ואסרי, י"ל דק"ו דאסרי לנטוע לסייג, דאיכא תרתי: בנין גדר ונטיעה, ע"כ נקיט רבנן סתמא לחומרא. 
שבת הארץ (פרק א הלכה ה)

ונראה שמה שאסור לנטוע אילן סרק הוא אסור אפילו אם איננו מתכוון לגידול העצים, כי אם לעשות סייג לכרמו, לגינתו ולשדהו, וכיוצא בזה.

